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Apresentacdo

Professor

Vocé esta recebendo o segundo caderno de Atividades de Apoio a Aprendizagem em
Matematica, elaborado para ajuda-lo a desenvolver o trabalho, em sala de aula, ao rever,
aprofundar e/ou ampliar a aprendizagem de conceitos, procedimentos, atitudes, relativas
a essa area de conhecimento.

Este caderno, como os demais, estd organizado em trés unidades. Cada unidade é
composta de 8 aulas, nas versdes do aluno e do professor. A versao do professor, além
de apresentar as atividades propostas para o aluno, desenvolve também orientacdes de
encaminhamento do trabalho a ser realizado em sala de aula.

A partirda avaliagao da aprendizagem de seus alunos, vocé poderd organizar o conjunto
de aulas a serem desenvolvidas em sua classe para retomar as aprendizagens nao
realizadas.

Paraisso, é preciso que vocé conheca bem o trabalho sugerido em cada unidade, a que
habilidades se refere e as necessidades de seus alunos.

Os cadernos de Atividades de Apoio a Aprendizagem estao atrelados aos de Teoria e
Pratica. Este segundo se relaciona ao de Teoria e Prética 3, que trata de Operagdes com
Ndmeros Naturais.

A observacao da freqiiéncia com que os alunos, durante os quatro primeiros anos do
Ensino Fundamental, apresentam dificuldades no dominio de algumas habilidades, norteou
a selecdo dos objetivos das atividades.

Cada conjunto de oito aulas, como vimos, desenvolve atividades para apoiar a
aprendizagem de determinados conteldos e possibilitar o dominio das habilidades
associadas a esses conteldos. Fica, no entanto, a possibilidade de rearranjar as aulas,
em outras seqiiéncias didaticas a partir das necessidades de apoio que vocé observa
em seus alunos. Para tanto, cada aula é identificada em nota de rodapé — a unidade em
foco e nimero da aula— o que facilita seu trabalho de rearranjo.

A sequir, estdo detalhados os conteldos/habilidades a serem desenvolvidos nesse
primeiro volume.






Introducdo ao Caderno 2 de
Atividades de Apoio a Aprendizagem de Matematica

Esse caderno apresenta sugestdes de atividades sobre os significados das operagodes
com nimeros naturais e os procedimentos de calculo.

Nao so6 no ensino fundamental, mas também no ensino médio, encontramos alunos que
ainda ndo reconhecem as varias idéias ligadas as operagdes com nameros naturais e,
por isso, ndo as identificam em situagdes-problema. E freqiiente a pergunta feita pelo
aluno: “E de somar ou de diminuir?”. Também ha casos de alunos que apresentam difi-
culdades em utilizar estratégias pessoais ou algoritmos usuais das operagdes.

Nessa perspectiva, a unidade 1 apresenta sugestoes de atividades relativas aos signifi-
cados da adigc@o e da subtragao e as escritas aditiva e subtrativa dos nimeros naturais.
Também nessa unidade sdo apresentadas atividades de observacao de regularidades e
utilizagao das propriedades da adicao.

Vocé vai perceber, pelo desenvolvimento das aulas, que antes de tratarmos de algoritmos,
queremos que o aluno vivencie experiéncias para a compreensado do conceito e das
idéias dessas operacgdes. Dessa forma, serdo apresentadas variadas situagdes-proble-
ma, nas quais as criancas poderao utilizar estratégias de resolugdo, sem preocupacao
com algoritmos.

Estamos também incluindo atividades que levem o aluno a construcao dos fatos bésicos
(“tabuadas”) da adicao e da subtrag@o. Uma pergunta que surge freqiientemente é: “Como
levar meus alunos a memorizar todos os resultados da tabuada?”.

Para respondermos, € necessério que se fagca uma explicagcdo: em algum momento das
séries iniciais do ensino fundamental, os alunos devem produzir respostas instantaneas
para o repertdrio aditivo (tabuada da adicao).

Entretanto, apesar de muitos esforgos, determinados alunos nunca memorizam todo o
repertorio, o que nos leva a situar cada pessoa (adulto ou crianga), entre dois grupos: 0s
memorizantes e os reconstrutores. 0s memorizantes conseguem armazenar na memo-
ria todo o repertorio da tabuada, enquanto os reconstrutores armazenam apenas uma
parte dos resultados e deles se utilizam para chegar a outros. Por exemplo, ao ser
questionado sobre o resultado de 7 + 8, 0 memorizante responde de maneira reflexa: 15.
0 reconstrutor talvez se lembre de que 7+ 7 = 14 e, entdo, faga 14+1=15. 0u: 7+3=10¢e
10+5=15.

E possivel obter respostas rapidas da maioria dos alunos mas € ilusério achar que todos
consigam alcancar esse nivel. Conforme avancam na sua escolaridade, os alunos con-
seguem memorizar mais e mais resultados. Por outro lado, resultados que sdo pouco
utilizados, podem ser esquecidos por alunos que antes o conheciam. Podemos tentar
garantir o maximo de sucesso através de passos importantes, como: repeticdo através
de atividades e jogos; compreensdo de cada passo de uma atividade (memoriza-se com
mais facilidade aquilo que se compreende); etc.

Aunidade 2 apresenta sugestoes de atividades relativas aos conceitos e significados da
multiplicagdo e da divisdo, bem como de construcao dos fatos basicos dessas operagoes.
Sao apresentadas, também, atividades de observagao de regularidades e utilizagao das
propriedades da multiplicagao.



Lembrando o que ja foi explicado sobre “memorizagdo da tabuada”, a representacao
retangular é explorada aqui no sentido de facilitar a compreensao dos fatos basicos
(“tabuadas”) e das propriedades da multiplicagao.

Estamos desenvolvendo, tambhém, atividades relativas ao principio multiplicativo,
significado pouco explorado nas séries iniciais e importante para a compreensao dos
principios de analise combinatéria que serdo estudados no ensino médio.

Na divisdo, o trabalho se volta, inicialmente, para atividades que solicitam do aluno
divisdes nem sempre em partes iguais por ser essa a idéia que ele traz do seu meio: a
divisdo, fora da Matematica, é muitas vezes em quantidades desiguais (um exemplo muito
comum é o modo como uma crianga divide com outra certa quantidade de balas: “duas
para mim, uma para vocé!”). A partir dessa discussdo é que introduzimos o conceito
matematico da divisdo: sempre em partes iguais.

Para todos os aspectos abordados, procuramos apresentar situagdes-problema que
devem servir como sugestao para a criagdo de outras situagdes interessantes. Busca-
se levar os alunos a dominar as habilidades de identificar as idéias da multiplicag&do e da
divisdo, ou seja, idéias de comparacao, proporcionalidade, combinatoria e configuragao
retangular; e identificar, em situagdes-problema, as operagdes de multiplicacao e divisao
com nimeros naturais.

As sugestdes da unidade 3 auxiliam a crianga que apresenta dificuldades nas técnicas
operatorias, estimulando tanto a utilizag&o dos algoritmos usuais como o desenvolvimento
de estratégias pessoais.

0 uso de materiais como dbaco, material dourado e quadro valor de lugar ddo oportunidade

"oou

para o aluno compreender expressdes que usamos diariamente: “vai um”, “vao dois”,

"ou

“empresta um”, “abaixa o préximo algarismo” etc.

0 algoritmo da divisdo mereceu trés aulas para dar ao aluno a oportunidade de
acompanhar, passo a passo, 0 que acontece natécnica operatdria, quando, por exemplo,
“abaixamos o algarismo seguinte”.

Queremos que, além das técnicas usuais, 0 aluno possa desenvolver, com autonomia e
confianga, estratégias pessoais de célculo.

De modo geral, nessa unidade, estaremos oferecendo atividades para apoiar o dominio
das habilidades de utilizar algoritmos pessoais e usuais de adi¢cdo, subtracao,
multiplicacdo e divisdo com nameros naturais.
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Matemdtica
Operagdes com Nimeros Naturais

Aula

Significados e conceitos das
operagdes de adicdo e subtragio

Comegando nossa conversa

Atividade 1

Quando juntamos os palitos de duas colecdes e verificamos a quantidade
de palitos na nova colecao, estamos somando a quantidade de palitos da
primeira colecdo com a quantidade de palitos da segunda colecao.

Veja o que acontece aqui:

Ana possui 2 palitos e Diogo possui 4 palitos.

palitos.

Os dois juntos possuem

Atividade 2
Marcos possui 5 palitos e Carlos 4.
Desenhe nos circulos a quantidade que cada um possui:
Marcos Carlos Juntos

Juntos eles tém palitos.

Atividade 3

A) Invente uma quantidade de balas para Juliana e uma quantidade de balas

para André.

Juliana André

|
Or/entagﬁes para o professor

Estamos iniciando o trabalho com
significados e conceitos da adicdo e da
subtracao.

Nesta aula, as situacdes-problema envolvem
a operacgao adicdo, mas o trabalho segue nas
proximas aulas de modo a levar o aluno a
lidar com problemas aditivos e subtrativos
como situagdes que compdem uma mesma
familia.

Sempre que for necessario, faremos
referéncia ao significado, a idéia que esta
sendo desenvolvida em cada situagdo, mas
isso néo deve ser mencionado aos alunos, é
apenas uma referéncia para que nos
lembremos de variar os problemas
propostos.

Procure fazer com os alunos a leitura das
explicacdes e dos exemplos, utilizando, se
necessario, materiais auxiliares disponiveis.

Atividade 1

Se a quantidade de palitos (ou qualquer outro
material) ndo for suficiente para todos os
alunos, deve haver o bastante para que, pelo
menos, grupos de 4 criangas possam realizar
a atividade e observar o resultado da adigéo.

Aqui, a idéia de juntar é que estd sendo
apresentada.

Atividade 2

Alguns alunos talvez sintam ainda
necessidade de utilizar os palitos para realizar
acontagem e encontrar os 9 palitos da soma.

Nessa atividade, estamos ainda desenvolven-
do a idéia de juntar duas quantidades para
obter uma terceira.

Atividade 3

Incentive os alunos a criarem adigcdes
diferentes das duas j& propostas nas
atividades anteriores. Veja quais alunos se
aventuram a colocar quantidades maiores.
Solicite que observem o que seus colegas
fizeram.

Atividades de Apoio a Aprendizagem 2 13
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B) Represente quantas balas eles possuem juntos.

-

As idéias de juntar, agrupar, acrescentar...

Nesta situacao, ocorre uma transformagéo A operacdo adigdo, como vocé pode ver, traz a idéia de juntar, agrupar.

da quantidade inicial com alteragdo positiva. Também pode trazer a idéia de acrescentar. Veja:
Procure incentivar a comparacéo desse

problema com os anteriores, que lidavam - -
com a idéia de juntar. Anderson tinha 5 palitos

a

Marilia deu a ele 3 palitos

a

Ele ficou com palitos.

A

Algumas situagdes

Atividade 4
. - ) Atividade 4
Continuamos com a idéia de transformacéo
da quantidade inicial, com uma alteragéo 5 i B
positiva. Quando mamae derrubou agucar no chao
da cozinha, algumas formigas logo
Caminhe pgla classe enquanto os alunos apareceram:

respondem as perguntas.
A situagéo é: *;/ o
¢ 6 formigas chegaram primeiro; g SRS

e 7 formigas chegaram depois; w\
¢ no total, 13 formigas apareceram. o S

14 Atividades de Apoio a Aprendizagem 2
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As formigas se comunicam rapidamente e logo chegaram outras 7 formigas:

gf“}»ii/?”"\ 04‘&

Vocé viu que algumas formigas chegaram primeiro. Quantas foram?

Algum tempo depois algumas formigas também vieram atras do acgucar.
Quantas chegaram depois?

No total, a quantidade de formigas que apareceu foi de

Como vocé fez para descobrir isso?

Atividade 5

Marcos resolveu dar a sua colec¢ao de figurinhas para o seu primo Adriano.
Marcos tem 12 figurinhas e Adriano ja possui 16 figurinhas.
Com quantas figurinhas Adriano ficara?

Como vocé fez para descobrir isso?

Discutindo as situacoes

Para as duas situagdes vocé deve ter usado a operagao adi¢do. Vocé sabe
0 porqué?

Porque a adi¢cdo é uma operagdo que serve para juntar, reunir, agrupar,
acrescentar.

Na Atividade 4: um grupo de formigas chegou e outras vieram para se jun-
tar ao grupo. A adi¢ao possui entdo essa idéia de aumentar a quantidade.

Na Atividade 5: Marcos tinha uma colegao e Adriano tinha outra colegao.
Quando Adriano ganhou a colec¢do de figurinhas de Marcos, acabou reu-
nindo duas colegdes.

Incentive os alunos a redigirem uma
explicacdo de como fizeram para encontrar
a resposta. E importante que haja sempre
incentivo para que seja dada uma explicacao
escrita além da simples operacéao para que o
aluno adquira o habito de escrever também
em Matematica.

Atividade 5

Aqui, ndo se espera que 0s alunos realizem
a adicao utilizando o algoritmo. O objetivo é
ver se podem utilizar alguma estratégia para
efetuar essa adicdo. Alguns alunos utilizam
o recurso da sobrecontagem para determinar
o total (fazem 16 tragos no papel e realizam
a sobrecontagem: 17, 18, 19, ...) até encon-
trar 28. Solicite que expliqguem aos colegas o
que fizeram para que respostas diferentes
sejam discutidas e corrigidas, se necessario.

Novamente, estamos lidando com uma
situacdo onde ha a idéia de transformar a
quantidade inicial, ao se acrescentar uma
quantidade a outra (12 figurinhas foram
acrescentadas a colecdo inicial).

Atividades de Apoio a Aprendizagem 2 15
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Atividade 6

As situacoes relacionadas a adicédo séao as
dos itens a, d, e.

Atividade 7

Se houver interesse da classe, essa atividade
pode ser transformada em um jogo, no qual
cada grupo resolverd um problema criado por
outro grupo. Depois de resolvidos todos os
problemas criados, os grupos decidem quem
acertou o problema proposto.

16 Atividades de Apoio a Aprendizagem 2
Unidade 1 m Aula 1

Atividade...

Atividade 6

Marque um X onde vocé acha que a adi¢ao pode aparecer:

() a) Ganhei 12 figurinhas de meu tio e 10 figurinhas de meu pai.
() b) Ganhei 12 figurinhas de meu tio e perdi 6 figurinhas na rua.
() c) Ganhei 12 figurinhas de meu tio e dei 7 figurinhas para meu amigo.

() d) Parafazerum bolo preciso de 4 ovos para a massa e 2 ovos para 0
recheio.

() e) Parafazer um bolo preciso de 4 ovos: 2 para a massa e 2 ovos para
o recheio.

Invente uma situacao

Atividade 7

Junto com o seu grupo invente uma situa¢ao que possa ser resolvida com a
operacdo adicao.




Matemdtica Au l a

Operagdes com Nimeros Naturais

Significados e conceitos das
operagdes de adicdo e subtragio

As idéias de tirar, comparar, completar...

Nds ja conhecemos a adi¢do, que utilizamos quando queremos juntar, reunir,
acrescentar quantidades.
Hoje, vamos conhecer uma outra operacao: a subtracao.

Leia o problema e responda as perguntas:

Problema 1

Mauro e Felipe foram jogar “bafo” na calgada.
Mauro levou 15 figurinhas e Felipe 14.

Depois de 10 minutos, Mauro ganhou 6 figurinhas.

a) Quantas figurinhas Mauro tem agora?

Como vocé fez para descobrir isso?

b) Quantas figurinhas Felipe tem agora?

Como vocé fez para descobrir isso?

Vocé deve ter utilizado a operagdo subtragao para descobrir a quantidade
de figurinhas com que Felipe ficou, apds perder 6 no jogo do “bafo”. Portanto,
Felipe ficou com menos figurinhas do que tinha antes do jogo comecar.

A subtracao possui essa idéia de tirar ou diminuir a quantidade.

Vamos ver outra situacao:

Problema 2

Silvia tem em sua casa 7 ovos. Para fazer a receita inteira de um doce, ela
precisa de 16 ovos.

a) Coma quantidade de ovos que Silvia tem, ela pode fazer a receita inteira
do doce? Por qué?

b) Quantos ovos faltam para que Silvia possa fazer o doce?

Observe que nesta situagao, Silvia ndo perdeu ou ganhou nenhum ovo, mas
ela ndo tem a quantidade necessaria de ovos para fazer o doce.

0 que nds queremos saber é quantos ovos faltam para que Silvia possa
completar a quantidade necessaria.

A subtragdo também possui essa idéia de completar, isto é, saber a
quantidade que falta para ficar igual a outra quantidade.

No caso de Silvia, queremos saber quantos ovos faltam para completar 16
ovos.

|
Oyientagdes para o professor

Nesta aula, estaremos dando um enfoque
maior as idéias da subtracdo, mas
procuramos mesclar problemas aditivos e
subtrativos.

Sempre que for possivel, materiais de apoio
devem ser utilizados. Por exemplo, na
atividade 4, se houver possibilidade, utilize
cédulas de papel para simular situagdes como
a proposta.

Problema 1

Uma dramatizacdo pode ser feita para que
0s alunos compreendam melhor o que esta
sendo perguntado aqui.

a) Mauro ficou com 21 figurinhas (tinha 15 e
ganhou 6).

Observe e socialize as explicacbes que os

alunos daréo a respeito de como encontraram

a resposta.

b) Felipe ficou com 8 figurinhas (tinha 14 e
perdeu 6).

Novamente, observe as justificativas dadas

pelos alunos.

Observe que, tanto em (a) quanto em (b),
estamos lidando com a idéia de transformar
uma quantidade inicial. Em (a), a alteracéo
foi positiva (Mauro ganhou figurinhas); em
(b), a alteragdo foi negativa (Felipe perdeu
figurinhas).

Problema 2

a) Silvia ndo pode fazer a receita inteira
porque estao faltando ovos.
b) Faltam 9 ovos.

Aqui, a idéia apresentada é a de completar,
ou seja, queremos saber quantos ovos faltam
para se completar a quantidade para a receita
do doce.

Atividades de Apoio a Aprendizagem 2 17
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Problema 3

a) Paulo
b) 5 lapis a mais.

Neste problema, deve-se deixar claro que a
comparagao entre as quantidades nao
significa mudéa-las, mas apenas determinar
guem possui mais lapis de cor.

Problema 4

Procure incentivar estratégias pessoais de
resolucéao, dando liberdade para que os
alunos discutam entre si e escolham se
preferem resolver através de figuras ou de
contas.

Podem ocorrer casos de alunos que optem
por riscar as notas que representam os
gastos de Luiz Carlos, respondendo as
perguntas pela observacdo das notas que
sobraram. De qualquer maneira, estarédo
numa situagao de subtracéo.

a) 15 reais (adicdo)
b) 4 reais (adicao)
c) 11 reais (subtracao)

18 Atividades de Apoio a Aprendizagem 2
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Problema 3

Leia o dialogo abaixo:

EU TENHO 20
LAPIS DE COR.

EU TENHO 15
LAPIS DE COR,

Carlos

a) Quem possui mais lapis de cor?

b) Quantos lapis um possui a mais do que o outro?

Na situacdao acima, nds estamos comparando duas quantidades e
calculando a diferenca entre essas quantidades.

Essa é a outra idéia da subtrac@o: comparar duas quantidades e calcular
guanto uma tem a mais que a outra.

Problema 4

Luiz Carlos tinha esse dinheiro na sua carteira:

Mwﬁwm’ =
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Ele foi ao cinema e pagou 3 reais pelo ingresso e 1 real por um saquinho de
pipoca.

a) Quanto Luiz Carlos tinha na carteira antes de ir ao cinema?

b) No total, quanto ele gastou?

c) Quanto restou a ele?

Mostre para seu colega como vocé fez para responder as perguntas.



Desafio

Estamos quase terminando a aula de hoje.

Esta faltando apenas vocé resolver esse desafio.

Leia com muita atenc@o e procure resolver o problema sem consultar sua
professora.

Quando terminar, mostre para seu colega o que vocé fez.

Problema 5

Os graficos abaixo mostram a quantidade de exercicios que Ana, Marta e
Teresa acertaram na aula de Matematica.

Ana Marta Teresa

A professora deu uma lista de 20 exercicios. Responda:

a) Quantos exercicios Ana acertou?

Quantos exercicios Ana ndo acertou?

b) Quantos exercicios Marta acertou?

Quantos exercicios Marta ndo acertou?

c) Quantos exercicios Teresa ndo acertou?

Problema 5

Se os alunos ndo estao habituados a trabalhar
com gréficos, esse serd um bom momento
para iniciar tal trabalho. Mostre a eles que
cada quadradinho representa uma questao
certa.

Faca com eles outros graficos. Por exemplo:
alunos que aniversariam em cada més,
animais preferidos pelos alunos, time de
futebol favorito de cada aluno etc.

a) Eram 20 exercicios e Ana acertou 10.
Portanto, ndo acertou 10 exercicios.

b) Marta acertou 6; portanto, errou 14
exercicios.

c) Teresa acertou 8; portanto, errou 12
exercicios.
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Matemtica
Operagdes com Nimeros Naturais

|
Qientagoes para o professor

Esta aula oferece atividades em que as idéias
da adicao e da subtracdo ainda estao
presentes.

Sempre que for possivel, os materiais de
apoio devem ser utilizados. Os recortes da
folha em anexo devem ser feitos antes do
dia previsto para essa aula.

Atividade 1

Para essa atividade, cada aluno deve ter 15
palhagos e 8 chapéus, conforme indicado no
desenho.

a) 15 palhacos

b) 8 chapéus

c) Néo.

d) 7 palhacos (estimule os alunos a

20 Atividades de Apoio a Aprendizagem 2
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Aula

Comegando nossa conversa

Nesta aula, nés vamos fazer algumas atividades para conhecer um pouco

mais sobre a adig@o e a subtracéao.

Atividade 1

Observe as caras de palhagos.

Significados e conceitos das
operagdes de adicdo e subtragio

a) Quantos palhagos sé@o?

b) Quantos chapéus vocé vé?

c) Ha chapéus para todos os palhagos?

d) Quantos ndo receberiam chapéu?

@ @ @ @
L @ @ @

Leia e responda as perguntas.

o0
e0

O que serd
que aconteceu?

®0

LX)



e) A quantidade de palhacgos é igual a quantidade de chapéus?

Por qué?

f) Ha mais chapéus ou mais palhagos?

g) Quantos palhagos ha a mais que chapéus?

h) Quantos chapéus ha a menos que palhagos?

i) Paraque onamerode chapéus seja o mesmo que o de palhagos, quantos
chapéus faltam?

j) 0 que fazer para que se tenha o mesmo nimero de chapéus e de
palhagos?

[) Tire 4 chapéus. Quantos chapéus sobram?

m) Pinte 3 palhacos. Quantos palhagcos sobram sem pintar?

Atividade 2

Observe os desenhos abaixo. Neles aparecem casquinhas de sorvete e bolas
de sorvete.

a) Quantas casquinhas de sorvete aparecem nos desenhos?

b) Quantas bolas de sorvete aparecem?

c) Se colocarmos uma bola de sorvete em cada casquinha, quantas
casquinhas ficardo sem sorvete?

d) Quantas casquinhas ha a mais que bolas de sorvete?

e) Quantas bolas de sorvete ainda faltam para que todas as casquinhas
tenham sorvete?

f) 0 que se deve fazer para que se tenha a mesma quantidade de casquinhas
e de bolas de sorvete?

g) Sevocé tirar 5 casquinhas de sorvete, quantas vao sobrar?

colocarem um chapéu para cada palhaco
para perceberem que as quantidades sao
diferentes e que podemos fazer uma
comparacao dessas quantidades).

e) A quantidade de palhacos nao ¢é igual a
de chapéus porgue nao conseguimos dar
um chapéu para cada palhaco; ficaram
faltando chapéus.

) Ha mais palhacos.

g) 7 palhagcos a mais.

h) 7 chapéus a menos.

i) Faltam 7 chapéus.

) Ou acrescentamos 7 chapéus ou
retiramos 7 palhagcos (nessa questao,
deixe que os alunos discutam entre si
qual seriam as possibilidades para que
as guantidades fossem igualadas).

[} Sobram 4 chapéus.

m) Sobram 12 palhacos.

Atividade 2

) 15 casquinhas

) 10 bolas de sorvete

) 5 casquinhas

) 5 casquinhas

) 5 bolas de sorvete

) Proceda como na Atividade 1, permitindo
gue 0S grupos troquem idéias até
concluirem que podemos retirar 5
casquinhas ou acrescentar 5 bolas de
sorvete.

g) Vao sobrar 10 casquinhas.

O O O T Q@

—+
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Atividade 3 Atividade 3

a) Ha mais cachorros. . .

b) 16 cachorros. Nos desenhos abaixo aparecem cachorros e casinhas de cachorros.

¢) 6 cachorros a mais.

d) Precisamos saber a quantidade de
cachorros e de casinhas.

e) Precisamos fazer uma subtragéo.

RO
RO

a) Ha mais cachorros ou mais casinhas?

b) Conte e represente com nimeros a quantidade de cachorros.

¢) Quantos cachorros ha a mais que casinhas?

Marque um X na resposta certa:

C Quantos cachorros temos a mais que casinhas? )

d) Pararesponder a esta pergunta nds precisamos saber

() apenas a quantidade de cachorros.
() apenas a quantidade de casinhas.
()aquantidade de cachorros e de casinhas.
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Matemdtica Au l a

Operagdes com Nimeros Naturais

Significados e conceitos das
operagdes de adicdo e subtragio

Conversando sobre a adicao...

Na Matematica, n6s usamos alguns simbolos para mostrar que a operagao

que estamos fazendo é uma adicao.
Vamos rever uma atividade da nossa primeira aula:

Ana possui 2 palitos e Diogo possui 4 palitos.

W dib

2 palitos 4 palitos juntos
Escrevemos assim: 2 +4 =6 ou 2
+ 4
6

Noés lemos "dois mais quatro € igual a seis."

0 sinal + indica que estamos fazendo uma adicéo.

Veja outro exemplo:

3flores 2 flores
3+ 2=5 ou 3
+2
5
Agora é sua vez!
Atividade 1
Vamos observar e completar:
a)
3 + T = ou +1
O
n OO OO
Ole)

|
Or/entagﬁes para o professor

O objetivo dessa aula é apresentar ao aluno
a escrita aditiva, um primeiro passo para a
construcéo dos fatos bésicos da adigdo (soma
de 2 parcelas menores que 10).

Procure fazer com os alunos a leitura das
explicacdes e dos exemplos, utilizando, se
necessario, materiais auxiliares disponiveis.

Atividade 1

Observe como os alunos realizam as adicoes.
Aqueles que, para saberem o total, ainda
contam desde a primeira figura devem ser
estimulados a realizar sobrecontagens (con-
tar a partir do valor da primeira parcela; por
exemplo, se queremos fazer

6 + 4, podemos partir do 6 e contar "sete,
oito, nove, dez').
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Atividade 2

Se houver tempo e interesse do grupo, faca
uma dramatizacéo da situagao apresentada.

Ao utilizar nocoes de lateralidade, aproveite
para observar se os alunos compreendem o
significado de estar “a direita de” ou "a
esquerda de”.

Na figura, Pedro tem 3 livros na méo direita
e 5 livros na mao esquerda.

Atividade 3

Essa atividade procura desenvolver no alu-
no a habilidade de realizar estimativas e cél-
culos mentais.

Se houver tempo e interesse do grupo, crie
outras situagdes como essa, incentivando o
uso de estimativa e calculo mental.
Entretanto, o registro no caderno também
deve ser feito apods as discussoes.

24 Atividades de Apoio a Aprendizagem 2
Unidade 1 m Aula 4

Atividade 2

Pedro esta levando alguns livros para a

biblioteca da escola.

Quantos livros ele tem na mao direita? ............

Quantos livros ele tem na mao esquerda? .........

Escreva a adi¢cdo que mostra quantos livros ele esta

carregando:

Atividade 3

Vamos fazer compras na livraria?

Dicionario Atlas Pacotes com
Geografico 5 lapis pretos

5 reais 6 reais 1 real
Caderno Universitario Apontador Caixa com lapis
> de cor com 24 cores

3reais 2 reais 4 reais




a) Quanto gasta uma pessoa que compra um diciondrio e um pacote com 5
lapis pretos?

b) Eutenho 5 reais. Posso comprar um caderno universitario e um apontador?

c) Patricia tem 7 reais. 0 que ela pode comprar nessa livraria?

Atividade 4

Cecilia estava com sorte!

Ela foi a festa junina da sua escola e ganhou muitos brindes.
Na barraca de pescaria, ela ganhou 3 saquinhos:

* 1saquinho com 6 balas

* 1saquinho com 3 balas
* 1saquinho com 5 balas

a) Desenhe em cada saquinho a quantidade de balas que ela ganhou.

b) Quantas balas ela ganhou s6 nessa barraca? balas.

c) Que operacgdo vocé usou para encontrar a resposta?

d) Escreva a adicdo que mostra como vocé encontrou a resposta.

a) 6 reais
b) Sim, pois o gasto serd de 3 + 2 = 5 reais.

c) D& um tempo para que os grupos fagam

as opgdes e anote no quadro de forma que

todos possam comentar e fazer discussoes

a respeito.

Ha diversas possibilidades; por exemplo,

Patricia pode comprar:

m um dicionario e um apontador ou

m Um atlas e um pacotes de lapis pretos ou

m Um caderno e uma caixa de lapis de cor
etc.

Também podem surgir respostas em que o
aluno pense em gastar menos do que 7 reais
(por exemplo, 2 cadernos universitarios ou 1
caderno e 1 pacote de lapis preto etc.).

Essas respostas devem ser socializadas,
comentadas e aceitas.

Atividade 4

a) Verifique se os alunos desenharam as
quantidades de balas indicadas no problema.

b) 14 balas (aqui, o aluno pode fazer a conta-
gem uma a uma das balas desenhadas nos
saquinhos, contar nos dedos ou até mesmo
registrar de maneira convencional a adicao;
0 importante é observar quem utiliza algu-
ma estratégia para encontrar a solugéo).

¢) Alguns alunos, mesmo tendo feito a adi-
¢do das quantidades, podem ter dificuldade
em afirmar que realizaram uma adicdo. Al-
guns usam termos de seu cotidiano (‘EU
JUNTEI", "EU CONTEI TODAS" etc.), 0 que
nao pode ser encarado como erro.

d) Se houver necessidade, escreva no qua-
dro a sentenga matematica: 6 + 3 + 5.

Atividade 5

Para essa atividade, os alunos utilizardo as
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pegas de domino que estdo em anexo.
Antes de comecar, procure mostrar aos alu-
nos o que é o jogo de dominds e como séo
suas pegas, porque pode haver alunos na sala
gue ndo conhegam tal jogo.

a) Observe se os alunos desenharam a peca
com 12 bolinhas. Peca que todos contem
guantas bolinhas tem a peca que escolhe-
ram e socialize as respostas. A sentenga ma-
tematica que representa o total é: 6+6=12.

Note que nao estamos utilizando com os
alunos a expressao “sentenca matematica”
por considerarmos que o fundamental, nesse
momento, € o registro da adicdo, sem
preocupacdo com a nomenclatura.

b) Observe se os alunos desenharam a peca
gue nao tem bolinhas. A sentenca matema-
tica que representa o total é: 0 + 0 = 0.

Atividade 6
6+6=12
6+5=11
44+3=7
5+2=7
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Atividade 5
Observe as pegas do domind.

a) Desenhe a pecga de dominé que possui maior quantidade de bolinhas.

Escreva uma adi¢ado que pode representar esse total.

b) Desenhe a pega de domind que possui a menor quantidade de bolinhas.

Escreva uma adi¢ao que pode representar esse total.

E para terminarmos a aula de hoje...

Atividade 6

Some as quantidades de bolinhas de cada peca de domind. Escreva embai-
xo de cada peca a adicdo que vocé fez para encontrar o total de bolinhas.




Matemdtica Au l a

Operagdes com Nimeros Naturais

Significados e conceitos das
operagdes de adicdo e subtragio

Continuando a Adicao...

Atividade 1

Eliana tem 8 folhinhas de plantas para colar em um album de Ciéncias.

Ela quer dividir as folhinhas em 2 colecdes.

Existem varias maneiras de se fazer isso.

Faca vocé algumas, desenhando as folhinhas. Em seguida, escreva ao lado
a adicao que esta representada nos desenhos.

00

00
oJe

Atividade 2

A professora Julia entregou aos alunos dois envelopes: em um havia fichas
com adicdes e no outro fichas com os resultados das adicdes.

Pediu aos alunos que colocassem as fichas com as adigdes sobre amesa e
as fichas com os resultados certos ao lado de cada uma delas.

Vamos ajudé-los?

Ligue a adi¢ao ao seu resultado:

5+2 10
3+6 5
8+2 7
4+2 9
441 | 6 |

|
Or/entagﬁes para o professor

Nesta aula, vamos utilizar a escrita aditiva,
desenvolvida em atividades da aula anterior,
para a construcdo dos fatos basicos da
adicéo.

Atividade 1

Socialize as respostas e veja se 0s alunos
colocaram respostas do tipo:

8+0=8 5+3=8

7+1=8 6+2=8

4+4=8 1+7=8 etc

Atividade 2

Incentive os integrantes de cada grupo a
mostrarem aos colegas e explicarem o que
fizeram.
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Atividade 3 Atividade 3

Proceda como na atividade anterior. . . .
Do lado esquerdo temos as adi¢des e do lado direito os resultados. Pinte, em

cada tira, as adi¢des que tém como resultado o niamero que esté na direita.

145 | 244 | 343 | 046 | 443 | B+l

M5 | 148 | 346 | 743 | 940 | 446

(547 | 647 | 646 | 844 | 549 | 747

T4 149 | 847 | 949 | 646 | 549

=
®
7]
=
—_ =
N =
o
=)

‘5+3 ‘ 3+6 ‘ 4+4 ‘ 2+6 ‘ 4+3 ‘ 1+7 ‘

Atividade 4 Atividade 4

Se achar necessario, os alunos poderao ) ) o

fazer essa atividade ainda com o auxilio dos A. Cada um de vocés deve descobrir todas as possibilidades de formar 2
palitos. Dé algum tempo para que sejam colecdes com 3 palitos. Desenhe os palitos nos circulos e complete os

feitos os dois itens e depois solicite que os
grupos verifiguem se todos responderam
adequadamente.

Aproveite para discutir situacdes que podem
mostrar propriedades da adicdo. Por exem-
plo: um aluno diz que escreveu, 4+1=5 e
outro aluno diz que escreveu 1+ 4= b.
Pergunte se o resultado foi o mesmo e peca
outros exemplos onde é possivel mostrar
gue a ordem das parcelas nao altera a soma.

quadros abaixo.

Em seguida, faga 0 mesmo para o caso de
uma das parcelas ser igual a zero,
perguntando o que acontece quando : :

adicionamos 0+ 3,5+ 0,0+ 9, 9 + 0 etc.

B. Faca o mesmo trabalhando com 5 palitos.
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Atividade 5

A professora Silvia pediu para os alunos lerem um livro e anotarem numa
tabela quantas paginas conseguiram ler por dia.

Veja na tabela quantas paginas os alunos do grupo de Ana leram nos dois
primeiros dias:

Nome 1°dia | 2°dia
Ana 4 4
Bia 7 2
Claudio 0 7
Daniel 3 6

Responda:

a) Quem leu mais paginas no primeiro dia?

b) Quem leu mais paginas no segundo dia?

c) Complete atabela, colocando o nimero que representa o total de paginas
que cada um leu nos dois primeiros dias:

Nome | Total de paginas
lidas

Ana
Bia
Claudio
Daniel

d) Quem leu mais paginas nos dois dias juntos?

Atividade 5

Nessa atividade, além de estarmos
trabalhando com a escrita aditiva e a
construgdo dos fatos béasicos, procuramos
levar o aluno a interpretar informagoes
contidas em tabelas.

Dé algum tempo para que 0s grupos realizem
a atividade; em seguida, socialize os
resultados.

a) Bia
b) Claudio
c) |Nome | Total de paginas
lidas
Ana 8
Bia 9
Claudio 7
Daniel 9
d) Bia e Daniel
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Matemdtica
Operagdes com Nimeros Naturais

Au la Significados e conceitos das

operagdes de adicdo e subtragio

|
Or/entagﬁes para o professor

Nesta aula, estamos apresentando atividades
que envolvem a escrita subtrativa e os fatos
basicos da subtragéo.

Para essa discussao inicial, os elasticos po-
dem ser substituidos por outro objeto que
seja familiar aos alunos.
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Iniciando a nossa aula...

Leia este problema e veja como eu o representei:

Mariana tem 9 elasticos coloridos para prender o
cabelo.

Tais tem 4 elasticos iguais aos de Mariana.

Quantos eldsticos faltam para Tais ter a mesma
quantidade de elasticos que Mariana ?

Observe:

Estes sdo os elasticos coloridos de Mariana :

(@) 000000000
GRS

Estes sdo os elasticos coloridos de Tais :

sleloXe

Para que Tais tenha a mesma quantidade de elasticos que Mariana, faltam:

?(?@f@f@@@@
oeloXe’

Pelo desenho podemos ver que faltam 5 elasticos para Tais.
Na Matematica, usamos alguns simbolos para mostrar que a operacgdo que
estamos fazendo € a subtracgao:

9
9-4=5ou - 4

Leia novamente a pergunta do quadro e escreva a resposta:

Resposta:

Agora, é sua vez...

Vocé vai resolver 3 problemas, um de cada vez, seguindo as instrugdes.
Para resolver esses problemas vocé vai usar as fichas com desenhos de
lapis.



Problema 1
Marcelo levou seu estojo com lapis para a escola.

Como ele é muito distraido, acabou perdendo alguns lapis. Se Marcelo le-
vou 10 lapis e perdeu 3, com quantos lapis ele ficou?

Utilize as figuras dos lapis e faca a operacgdo neste espaco:

Resposta:

Problema 2

Se Marcelo tivesse levado 18 lapis e tivesse perdido 10, com quantos lapis
teria ficado?

Faca a operacdo neste espaco (use as figuras, se precisar):

Resposta:

Problema 3

Se ele tivesse levado 12 |apis, tivesse perdido 7 e dado 5, com quantos lapis
teria ficado?

Faca a operagdo neste espago:

Resposta:

Problema 1

As figuras em anexo devem ser utilizadas,
mas também estimule as diversas estratégi-
as que os alunos podem usar: desenho,
tracinhos, conta, cada um mostrard o seu
caminho para encontrar a solugao.

Resposta: Marcelo ficou com 7 lapis.

Problema 2
Mesmas observacdes do problema anterior.

Resposta: Marcelo teria ficado com 8 lapis.

Problema 3

Talvez esse seja 0 problema que os alunos
mais precisarao utilizar as figuras para repre-
sentar a situagao porque sao duas agoes que
transformam a quantidade inicial de 12 lapis.
Resposta: Nao sobraria nenhum lapis.
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Problema 4

Dé um tempo para que o0s alunos comple-
tem as situacdes e discutam nos grupos o
gue cada um colocou. Depois, socialize as
respostas.

Resposta: Mamae ficou com 5 reais.

Problema 5

Dé um tempo para que 0s alunos comple-
tem as situacoes e discutam nos grupos o
gue cada um colocou. Depois, socialize as
respostas.

Resposta: Vao sobrar 7 ovos.

Problema 6

Dé um tempo para que 0s alunos comple-
tem as situacoes e discutam nos grupos o
gue cada um colocou. Depois, socialize as
respostas.

Resposta: Sobraram no saquinho 8 balas.

Problema 7

Dé um tempo para que o0s alunos comple-
tem as situacoes e discutam nos grupos o
gue cada um colocou. Depois, socialize as
respostas. Observe com atengdo se algum
aluno trocou a ordem dos dados no enuncia-
do do problema: o correto é “vendeu 12...ti-
nha 30...”

Resposta: Sobraram 18 cadernos.

Observe que nao é esperado do aluno o uso
do algoritmo. As estratégias pessoais devem
ser estimuladas (desenhos, fichas, palitos,
0 gue o aluno desejar para encontrar a
resposta).
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Completando os espacos...

Nos problemas seguintes ndo aparecem 0s nimeros, mas as operagdes
estdo indicadas.
Vocé deve completar os espagos nos problemas e resolver as operagdes.

Problema 4
Minha mae levou reais para fazer compras na feira. Ela gastou
reais. Com quanto mamae ficou?
13
13-8=..... ou -8
Resposta: Mamae ficou com reais.
Problema 5
Eu tenho na minha geladeira ovos. Para fazer um bolo de aniversario
para a minha filha vou usar ovos. Quantos ovos vao sobrar?
16
16 -9 =...... ou -9
Resposta: Vao sobrar 0VoSs.
Problema 6
De um saquinho com balas, Maria deu para o seu filho. Quantas
balas sobraram no saquinho?
20
20 - 12 =........ ou - 12
Resposta: Sobraram no saquinho balas.

Problema 7
Na papelaria perto de casa, hoje o Sr. Manoel vendeu ____ cadernos.
Se ele tinha ____ cadernos quando abriu a loja hoje, quantos cadernos
sobraram?
30
30 -12 = ... ou - 12

Resposta: Sobraram cadernos.



Matemitica Au l a

Operagdes com Nimeros Naturais

Significados e conceitos das
operagdes de adicdo e subtragio

Hoje, vamos conhecer algumas coisas bem interessantes sobre a adicao e
a subtracao.

Leia cada atividade com atencg@o e procure discutir com seu grupo como
resolver cada uma delas.

Vamos comegar? ARAD

Atividade 1

Gustavo gosta de fazer caminhadas pela manha. Ontem ele caminhou 5
quilémetros, parou para descansar um pouco e depois fez mais 3 quildmetros
de caminhada.

Hoje, Gustavo caminhou 3 quilémetros, parou para descansar um pouco e
percorreu mais 5 quildmetros.

Vocé acha que ele caminhou mais ontem ou hoje?

Como vocé chegou a essa conclusdo?

Atividade 2

Na classe de Gustavo, a professora escreveu no quadro o seguinte problema:

“Eu tinha 10 reais. Hoje é meu aniversario e, como presente,
ganhei 20 reais de meu padrinho. Quanto dinheiro eu tenho
agora?”

A professora pediu para Eduardo e Célia resolverem o problema no quadro.
Veja o que cada um deles fez:

Eduardo Célia
10+20=30 20+10=230
Resp.: 30 reais Resposta: Tenho 30 reais

Converse com seu grupo e explique porgue os dois alunos encontraram a
mesma resposta.

Qyientagoes para o professor

Nessa aula, vamos tratar das propriedades
da adicéo e da nao validade da proprie-dade
comutativa na subtracéo.

O objetivo é levar o aluno a compreender e
utilizar essas propriedades como facilitadoras
dos célculos, ndo havendo necessidade de
memorizar Seus nomes.

Atividade 1

Procure ouvir as justificativas dos alunos. No
caso de perceber respostas divergentes,
peca a alguns alunos que expliqguem para a
classe suas respostas, incentivando as
discussOes para chegarem a resposta
correta.

Gustavo percorreu a mesma distancia (8
quilémetros) nos dois dias.

Atividade 2

Se achar conveniente, peca a um grupo que
va ao quadro e resolva o problema de dois
modos diferentes. A dramatizagdo do proble-
ma também é importante para a compreen-
sao da propriedade comutativa da adicao.

Note que, apesar da validade da propriedade
comutativa na adicdo, a idéia de
transformacéo apresentada pelo problema
nao se altera: uma quantia inicial de 10 reais
sofreu uma alteracao positiva de 20 reais.
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Atividade 3
a)47+29=76

Verifique se os alunos percebem que néo é
necessario fazer a adicdo. Proponha outras,
com numeros maiores, se 0s alunos ja traba-
lharam com centenas, unidades de milhar etc.

Por exemplo:

Se 2936 + 1074 = 4010, quanto é 1074 +
2936 ? Nesse caso, aproveite para ver se ha
alunos que apresentam dificuldades na lei-
tura desses nimeros.

b) Proceda como no item a).

c) Dé um tempo para os alunos responde-
rem e discutirem suas respostas. Devem
perceber que nédo podemos inverter a ordem
dos nimeros na subtragéo.

Ao perceberem a impossibilidade de se reti-
rar 9 flores de uma colecdo de 4 flores, al-
guns alunos perceberdo se respoderam
corretamente ao item c¢. Depende de vocé,
professor, garantir a andlise correta nesse
momento.

Atividade 4
aP bI c¢P dP

Se os alunos j& trabalham com numernos
maiores, proponha pequenos “desafios”,
como: “E possivel a subtracdo 903 - 597 ?
"Veja gque ndo é necessario encontrar o
resultado; queremos apenas saber se ¢
possivel ou néo.
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Conversando um pouco...

Que interessante! Podemos trocar a ordem dos nimeros que estamos so-
mando que o resultado nao se altera!
Eu posso fazer, por exemplo, 5+ 90u 9+ 5 e o resultado serd o mesmo: 14.

Atividade 3
Agora, vamos pensar nessa perguntas:

a) Euseique 29 +47=76.
Qual é o resultado de 47 +29 7
Vocé precisou fazer a conta para responder? __
Por qué?

b) Se 328 + 54 = 382, entdo qual é o resultado de
54 + 328 ?
Vocé precisou fazer a conta para responder? __
Por qué?

c¢) Agora, muito cuidado nesse item!
Euseique 9—4=5.
E certo dizer que 4—9=57
Por qué?

Pois é... a subtracdo nado permite a troca na ordem dos nimeros. Isso acon-
tece porque nado podemos tirar, de um certo nimero natural, um niimero
maior do que ele.

Vamos compreender melhor, observando a seguinte figura:

Quero retirar 9 flores.
E possivel?

Atividade 4
Escreva P se a subtragdo for possivel e I se for impossivel.

a)
b)
c)
d)



Atividade 5

As 4% séries da escola de Andréa disputaram um campeonato de futebol.
Além da medalha para o primeiro lugar, foi entregue um prémio especial
para a equipe que fizesse menos faltas.

Andréa anotou as faltas cometidas por cada time em cada um dos jogos e
fez a sequinte tabela:

Faltasno | Faltasno | Total de
Equipe 1°jogo 2° jogo faltas
4 A 5 1
4B 4 5
4C 7 0

a) Quantas faltas a 4% Afez no total?
Escreva a adicao que vocé fez para responder.

b) Quantas faltas a 4° Bfez no total?
Escreva a adi¢ado que vocé fez para responder.

c¢) Quantas faltas a 4* Cfez no total?
Escreva a adicao que vocé fez para responder.

d) Qual das 3 equipes cometeu menos faltas e recebeu um prémio
especial?

e) Das 3 adicdes que vocé fez, em qual delas o resultado é igual a uma das
parcelas?

Vocé sabe por que isso acontece?

Vocé percebeu o que acontece quando somamos zero a um nimero
qualquer? Vamos pensar um pouco sobre isso analisando a seguinte tabela:

EUTINHA | GANHEI | FIQUEICOM | OPERACAOQ
9 REAIS 0 9 REAIS 9+0=9
0 14 REAIS | 14 REAIS 0+14=14

Dizemos que o zero é o elemento neutro da adigao.
Procure no dicionario o significado da palavra NEUTRO.

Anote aqui 0 que vocé encontrou.

Atividade 5

Converse com os alunos a respeito do nime-
ro de faltas num jogo de futebol (um maior
numero de faltas mostra que o time estd sen-
do violento no jogo). Incentive-os a completar
a tabela e a responder as perguntas.
Estimule as discussdes em grupo, facilitando
a comunicacao e possiveis correcoes.

a) 6 faltas
5+1=6

b) 9 faltas
4+5=9

c) 7 faltas
7+0=7

d 4°A

e) Emc, 7+0=7

N&o esperamos, aqui, que o aluno identifi-
que a propriedade do elemento neutro. Que-
remos que ele mostre algum movimento no
sentido perceber que somar zero ndo muda
a quantidade anterior.

Se perceber que o tempo nao é suficiente,
essa pesquisa com diciondrio pode ser feita
em outro momento.
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Vocé pode fazer simulagdes com outros nu-
meros para mostrar aos alunos que pode-
mos escolher os dois nimeros que vamos
somar primeiro.

Atividade 6

Em duplas, os alunos véao escolher dois mo-
dos diferentes de resolugdo. Podem surgir
desenhos e vérias formas de indicar uma
adicéo:

4+2+9=15 ou 4 6 ou
+2

+9
4 6 15
2
+9
15
etc.
Atividade 7

Estimule a discussao em torno de cada al-
ternativa.

A Unica que ndo podemos fazer & (c), uma
vez que nao esta sendo adicionado o b.

E importante que fique claro para os alunos
gue podemos incluir ou nédo o zero numa
adicdo, que o resultado nédo vai se alterar.
Também deve ser discutida a questdo da
ordem das parcelas (propriedade
associativa): podemos iniciar a adicao pelos
numeros que desejarmos.
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Aconteceu na sala de aula...

A professora Solange escreveu a seguinte adi¢do no quadro:

Alguns alunos foram chamados para resolver.
Veja 0 que aconteceu:

ANA LUCIANO WALTER
7+2=9 7+4=11 2?6
9+4=13 1M1+2=13 6+7=13

Para adicionar os 3 numeros, cada aluno comecgou por dois nimeros dife-
rentes, mas o resultado final foi o mesmo.

Atividade 6

Junto com seu colega, resolva o problema seguinte de duas maneiras dife-
rentes.

Minha irm& adora frutas! Ontem, ela comeu 4 bananas,
2 macgas e 9morangos. Quantas frutas ela comeu ontem?

Nossa aula ja esta acabando!
Vamos fazer s6 mais uma atividade...

Atividade 7

Lacia adora ler. Essa tabela mostra a quantidade de livros que ela leu nos
Gltimos quatro meses do ano passado:

Més Ne° de livros
Setembro 4
Outubro 0
Novembro 7
Dezembro 5

Para calcular a quantidade total de livros que Licia leu nos 4 meses, nao
podemos fazer:

()a)d+0+7+5
()b)7+5+4
()c)d+0+7

()d)4+7+5



Matemdtica
Operagdes com Nimeros Naturais

Aula

Significados e conceitos das
operagdes de adicdo e subtragio

Lo
Hoje, nés vamos fazer atividades de revisdo do que aprendemos nas (ltimas  Qientagdes para o professor

aulas. Todos prontos?
Atividade 1

Larissa ganhou 5 bonecas e tem duas caixas para guarda-las.
Vamos desenhar todas as maneiras possiveis de guardar essas bonecas
nas duas caixas. Eu ja comecei. Agora, vocé continua...

Atividade 2

O peso dos animais

Na tabela abaixo, vocé tem o peso de alguns animais adultos.

ANIMAL PESO
gato 6 quilos
chimpanzé 70 quilos
foca 80 quilos
urso polar 320 quilos
cavalo 450 quilos
hipopétamo 3000 quilos
elefante 6500 quilos

Olhando para a tabela, responda:

a) Secolocassemos um gato e um chimpanzé juntos numa balanga, quantos
quilos ela marcaria?

b) Dois hipopdtamos pesam juntos quilos.

Isso & mais ou € menos do que o peso de um elefante?

Professor,

O objetivo dessa aula é rever com os alunos
0s conceitos e os significados das operacdes
de adigéo e subtracao. Vocé pode fazer todas
as atividades dessa aula ou mesclar com
outras que considerar mais adequadas aos
seus alunos.

Atividade 1

Essa atividade trabalha com a escrita aditiva
de um ndmero.

O aluno devera desenhar todas as maneiras
possiveis de guardar as 5 bonecas nas duas
caixas:

5e0

4e

3 e 2 (ja representado)

2e3

led

Oeb

Atividade 2

Antes de iniciar a questéo, converse com 0s
alunos sobre o peso dos animais adultos,
comparando com o peso de um homem
adulto (em torno de 80 quilos). Pergunte se
ha algum animal citado na tabela que eles
ndo conhecem. Se possivel, leve fotos
desses animais.

As perguntas ndo exigem do aluno efetuar
as operagdes usando algoritmos. O que se
espera é que o aluno consiga perceber qual
operacéo serd utilizada em cada situacéo e
utilize suas proprias estratégias e o
conhecimento dos fatos béasicos da adicdo
para respondé-la.

a) 76 quilos

b) 6000 quilos (¢ menos do que o peso de
um elefante)
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c) A gangorra vai ficar mais pesada e descer
no lado da foca porque ela pesa 80 quilos,
enquanto que o gato e o chimpanzé juntos
pesam 76 quilos.

Proponha outras perguntas sobre animais na
gangorra, que oferecam a possibilidade de
trabalhar com estimativa e calculo mental.
Por exemplo: “Desenhe uma outra
gangorra com animais da tabela e explique
para qual lado ela vai descer”.

Atividade 3

Na primeira linha, 0 aluno devera pintar 6-2
e 9-b.

Na segunda linha, deveré pintar 8-1 e 10-3.
Na terceira linha, devera pintar 6-6.

Atividade 4

Antes de iniciar a atividade, recorde com 0s
alunos o significado da palavra “dezena”, que
esta sendo utilizada aqui.

Se achar conveniente, faca a simulacédo das
jogadas de Pedro para que os alunos
vivenciem a operacao que esta implicita em
cada uma.

Um aluno pode ser o escriba e anotar no
quadro as conclusoes da classe.

12 jogada: 20-5=15

2%jogada: 15+4 =19

3?jogada: 19-6 =13

Portanto, Pedro ficou com mais de uma
dezena de bolinhas.

Estimule as estratégias pessoais, pedindo
para 0s alunos explicarem para seus colegas
como chegaram a resposta.
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c)

Se a foca subir na outra ponta, a gangorra vai ficar equilibrada?
Como vocé sabe?

Atividade 3

Em cada linha, pinte as subtracdes cujo resultado esté a direita.

6-2 4-2 9-5 12-12 4

71-7 8-1 9-3 10-3 7

11-4 6-6 3-2 8-5 0
Atividade 4

Pedro adora brincar com bolinhas de gude. Ele tinha 2 dezenas de bolinhas.
Ontem, brincando com alguns amigos, Pedro perdeu 5 bolinhas na primeira
jogada, ganhou 4 na segunda e perdeu 6 na terceira.

Vocé acha que Pedro ficou com mais de uma dezena ou menos de uma
dezena de bolinhas de gude?



Atividade 5

Lupi é um cachorrinho muito pequeno. Ele quer subir uma escada que tem
16 degraus. Ele ja conseguiu subir 11. Quantos degraus faltam para Lupi
subir?

Atividade 6

Converse com seu grupo para responder:

a) Somar 15reais com 39 reais € o mesmo que somar 39 reais com 15 reais?

Como vocé sahe?

b) Camila diz que 48 + 0 =48 e 0 + 48 = 48. Ela est4 certa ou errada?

Como vocé sabe?

Atividade 5

Lembre-se de que ndo estamos trabalhando
com o algoritmo da subtracdo. Portanto,
incentive os alunos a utilizarem estratégias
variadas. Pode ser feita a simulagdo numa
escada, a utilizacao de desenho etc.

Resp.: Faltam 5 degraus.

Atividade 6

Essa atividade trabalha com a utilizagéo das
propriedades da adicdo. Nao se espera do
aluno que ele memorize 0s nomes dessas
propriedades, mas que perceba quando
poderd utiliza-las como facilitadoras dos
calculos.

a) Nao exija a resposta dessa adicao. Apenas
incentive a observacao de que posso
somar das duas maneiras que o resultado
serd o mesmo.

b) Observe se os alunos compreendem que
somar zero, nos dois casos, nao altera o
resultado.
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Matemdtica
Operagdes com Nimeros Naturais

Aula

Significados e conceitos das operagdes de
multiplicagio e divisio

Iniciando nossa aula...

Na aula de hoje, vamos comecar a conhecer outras operacdes. Prontos
para comecar?

Atividade 1

Observe estes palitos:

Pense e responda:

Além de contar os palitos, como vocé podera fazer para descobrir quantos
palitos estdo representados ai?

Faca essas contas no espago abaixo:

Atividade 2

Faca um desenho para cada situagao e depois, usando a adi¢ao, escreva, 0
calculo do total.

1) Nés temos 5 dedos em cada mao. Trés criancas juntas tém quantos
dedos?

2) Se uma cesta tem 6 paes, quantos paes ha em 3 cestas iguais?

3) Emum album de figurinhas ha 5 paginas. Em cada pagina estdo coladas
4 figurinhas. Descubra quantas figurinhas estao coladas nesse album.

4) Um carro tem 4 rodas. Quantas rodas terdo 3 carros?

|
Or/entagﬁes para o professor

O objetivo dessa aula é levar o aluno a
identificar a operacao de multiplicagdo como
uma adigéo de parcelas iguais, sem ainda nos
referirmos a significados da multiplicacéo e
da divisao.

Atividade 1

Essa atividade objetiva verificar se o aluno
tem conhecimento prévio da multiplicagdo ou
se ele utiliza alguma outra estratégia para
representar o total de palitos.

Assim, as respostas poderao variar:
efazerasoma2+2+2+2=8

o fazer a multiplicacdo: 4x2 =8

e NuMerar os palitos etc.

Atividade 2

15+5+5+5+5+5=30 ou 10+ 10+
+10 = 30 dedos

2)6 +6 + 6 =18 paes

3)4 +4 +4+4+4 =20 figurinhas

4)4 + 4 + 4 =12 rodas

5)2+2+2+2+2 +2 =12 pés

6)7+7+7+7=28botdes

7)8 + 8 + 8 = 24 caquis

8)3 + 3 + 3 =9 laranjas
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5) Num galinheiro ha 6 galinhas. Se cada galinha tem 2 pés, descubra
quantos pés ha ao todo no galinheiro.

6) Uma camisa tem 7 botdes. De quantos botdes eu vou precisar para por
em 4 camisas iguais?

7) Uma caixa tem 8 caquis. Quantos caquis tém 3 caixas iguais?

8) Fiz um suco com 3 laranjas. De quantas laranjas precisarei para fazer 3
sucos iguais?

Um pouco de teoria...

Na atividade anterior vocé utilizou a adi¢cdo de parcelas iguais. Na
Matematica existe uma operacdo que facilita os célculos quando isso
acontece.
Observe:

3+3+3+3+3+3+3+3+3+3+3=

m Quantas vezes o nimero 3 esta sendo somado?

m Qual é o resultado da soma acima?

A maneira de simplificar essa operacao € usando a multiplicagao. E como
podemos usa-la?

Vocé pode contar e perceber que aparece 11 vezes o numero 3. Se

quisermos podemos escrever da seguinte maneira:;|11 X 3 |(lemos “onze
vezes trés”).

quantidade de vezes que o nimero 3 aparece |

Atividade 3
Vamos verificar se vocé compreendeu.

Escreva usando a multiplicac&o:



a) 2+2+2+2+2+2+2+2=

b) 7T+7+7+7+7+7+7+7+7=
c) 5+5+45+5=

d 9+9+9+9+9-=

Atividade 4
Refaca os problemas utilizando, agora, a operagao multiplicacao.

1) Nés temos 5 dedos em cada mao. Trés criancas juntas tém quantos
dedos?

2) Se uma cesta tem 6 paes, quantos paes ha em 3 cestas iguais?

3) Emum album de figurinhas ha 5 paginas. Em cada pagina estdo coladas
4 figurinhas. Descubra quantas figurinhas estao coladas nesse album.

4) Um carro tem 4 rodas. Quantas rodas terdo 3 carros?

5) Num galinheiro ha 6 galinhas. Se cada galinha tem 2 pés, descubra
quantos pés ha ao todo no galinheiro.

6) Uma camisa tem 7 botdes. De quantos botdes eu vou precisar para por
em 4 camisas iguais?

Atividade 3

a)8x?2
b)9x7
c)4xb
d)5x9

Atividade 4

Para essa atividade, sera necessario levar o
aluno a rever o que fez na atividade 2 e que
resposta obteve, comparando com a nova
notacao e percebendo que o resultado é o
mesmo.

1)3 x 10 = 30 dedos
2)3x 6 =18 paes

3) 5 x 4 = 20 figurinhas
4)3 x4 =12 rodas
5)6x2=12pés

6) 4 x 7 = 28 botdes
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Matemdtica
Operagdes com Nimeros Naturais

Aula

Significados e conceitos das operagdes de
multiplicagio e divisio

Qyrientagdes para o professor

O objetivo dessa aula é levar o aluno a
construcao dos fatos basicos da multiplicacao
por meio da configuracao retangular.

Antes dessa aula, providencie papel
quadriculado para todos 0s alunos.

Atividade 1

Nessa atividade, cada parcela indica umallinha
a ser pintada. Por exemplo: em (a), devemos
pintar duas linhas com quatro quadradinhos
cada; em (b), devemos pintar 3 linhas com 6
guadradinhos cada etc.

Apobs a representacao retangular, os alunos
deverdao registrar a multiplicacdo
correspondente as adicoes apresentadas.

a)2x4
b)3x6
c)dx?2
d)bxb
e)6x1
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Usando papel quadriculado...

Quantoé8 x 9?7 E 7x8? E 9x9?

Vocé sabe os resultados acima? Vocé sabe porque 5 x 4 = 207

Se vocé ndo soube responder, nao fique preocupado, pois este € 0 assunto
de nossa aula de hoje.

Quando representamos uma multiplicagdo no papel quadriculado, o desenho
que se forma é sempre um retangulo.

Veja:

a) 2x3 D: pararepresentar no papel quadriculado nés vamos pintar duas
linhas com 3 quadradinhos em cada linha.

2 linhas com 3 quadradinhos
em cada uma

Contando a quantidade de quadradinhos pintados, nés temos que: 2 x 3 =6.

a) 1x4 D: para representar no papel quadriculado nds vamos pintar
uma linha com 4 quadradinhos.

1 linha com 4 quadradinhos

Contando a quantidade de quadradinhos pintados, nés temos que: 1 x4 =4.

Atividade 1

1. Represente as adi¢des pintando os quadradinhos no quadriculado.

a)d+4
d)54+5+5+5+5

b)6+6+6
e)T+1+1+1+1+1

C)2+2+2+2




2. Agora, escreva a multiplicacado correspondente embaixo de cada desenho
pintado.

Atividade 2

Observe estas figuras. Escreva embaixo de cada uma a multiplicagao
correspondente.

a)

b)

c)

d)

e)

Atividade 3

Observe estas adi¢des. Represente-as com a outra operagdo que reduz a
sua escrita.

a) 2+2+2+2+2+2

b) 8+8+8+8

c) 6+6

d 1+1+1+1+1

e) 7+7+7

Atividade 2

Se alguns alunos escreverem, por exemplo,
em (b), que a multiplicacdo € 2 x 7 e outros
afirmarem que é 7 x 2, estimule a contagem
dos quadradinhos e mostre que o resultado
€ o mesmo: 14.

Esse j& sera um primeiro passo para a

observacao da validade da propriedade
comutativa na multiplicacao.

Atividade 3

Note que, ao escrevermos, por exemplo, 6
+ 6, estamos registrando duas vezes o

numero 6 e ndo seis vezes o numero 2.

Logo, a multiplicacdo é 2 x 6 e ndo 6 x 2
(compare a com ¢).
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Atividade 4
Atividade 4
Escreva as adigdes correspondentes a estas multiplicagdes :
a9+9
b) 545 +5 +5 +5
O 141 41 +1 +1 +1 +1 a) 2x9
d)8+8+8
€) 5 +5 +5 +5 b) 5x5
. i c) 7x1
Aqui, valem as mesmas observacoes da
atividade anterior. d) 3x8
e) 4x5
Atividade 5 AtiVidade 5
a)bx3=3+3+3+3+3 ) ) o
b)4x5=5+5+5+5 Observe estas representacdes. Ligue cada desenho a adi¢ao e a multiplicagao
¢)2x10=10+10 que correspondem a ele. Use uma cor diferente para cada um.
d)6x6=6+6+6 +6 +6 +6
e)3x9=9+9+9
)3x9=9+9+ a)
6x6
b) 4x5h
13+3+3+3+3
c)
6+6+6+6+6+6
5+5+5+5
d)
9+9+9
10+ 10
e)
Atividade 6 o
Atividade 6
Essa atividade comeca a trabalhar com os
fatos basicos da multiplicacao, que serdo | \yma |oia de artigos para esporte comprou varias caixas de bolas.
desenvolvidos na préxima aula. ) . . .
Observe a caixa para saber quantas bolas havia dentro dela. Depois, veja a
a)bbolas=1x5=50u5+0=5 questdo e complete as seguintes.
b) 10 bolas=2x5=100u5+5=10
c)15bolas=3xb=150ub+5+5=15 a)
20bolas=4x5=200ub+5+5+5=20
S5bolas = 1x5=50ub5+0=5
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Matemdtica
Operagdes com Nimeros Naturais

Au la Significados e conceitos das operagdes de

multiplicagio e divisio

rientagdes para o professor

Nessa aula, as atividades sugeridas referem-
se a construcdo dos fatos bésicos da
multiplicagéo, a configuracéo retangular e a
idéia de proporcionalidade.

Atividade 1

Observe se os alunos conseguem fazer as
representacoes retangulares sem
dificuldades. Incentive a discussédo em

Iniciando nossa conversa...

Nas aulas anteriores, nds vimos o que é a operacao multiplicagdo e como
representa-la em papel quadriculado.
Vamos, entdo, fazer algumas atividades de revisdo?

Atividade 1

Represente as multiplicagdes pintando os quadradinhos no quadriculado:

grupos, onde cada aluno podera mostrar para a) 3x4
seus colegas o que fez.
a)
b)
b) 5x2
c)
c) 1x9
Atividade 2 Atividade 2
812x5 E ltiplicaa d da adica
b)5x8 screva a mu tlp ICacao correspon enteacadaa I¢ao0.
c)9x1
a) 5+5=
b) 8+8+8+8+8=
¢) T+14+1T+1+14+1+14+1+1=
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E a tabuada?

Na aula anterior, nés conversamos um pouco sobre a maneira como a
representagao retangular nos ajuda a encontrarmos os resultados da
multiplicacao.

Nessa aula, para encontrar os resultados pedidos nas atividades, vocé pode
usar um papel quadriculado, se achar necessario. Esperamos que, aos
poucos, vocé possa ir memorizando todas as tabuadas.

Atividade 3
Represente no papel quadriculado as escritas multiplicativas abaixo:

a)3x1 b)3x2 c)3x3 d)3x4 e)3x5h
f)3x6 g)3x7 h)3x8 h)3x9

Atividade 4

Com os resultados encontrados nas atividades 1 e 3, preencha a tabela
abaixo:

W(N | =

Agora é sua vez...

Atividade 5

Solange estd montando flores artificiais para vender. <\ | \,\
Ela usa 4 pétalas para formar cada flor. S :

Atividade 3

Observe se os alunos conseguem fazer as
representacdes retangulares sem
dificuldades. Incentive a discussao em
grupos, onde cada aluno poderd mostrar para
seus colegas o que fez.

Atividade 4

Oriente os alunos a observarem os
resultados obtidos nas atividades 1 e 3 para
completarem a tabela. O que se espera é
gue, aos poucos, possam ir memorizando
as tabuadas ou que reconhecam recursos
para encontrar alguns resultados menos
freqlientes.

Atividade 5

Essa atividade trabalha com a idéia de
proporcionalidade.

Se achar necessdrio, faca pétalas de flor e
simule a situacao para que 0s alunos possam
perceber como ficard a tabela.
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Flores Pétalas
1 4
2 38
3 12
4 16
5 20
Atividade 6

Converse com os alunos sobre a similaridade

com a questao anterior.

Caixas

Lapis

1

12

18

24

gl BlwiN

30

Atividade 7

Total de mercadorias

24
= 8
= 36
=24
= 6
= 50
=24
= 28
=25
=42

~NoOobhwWwor—=0h~NOO

X X X X X X X X X X
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Quantas pétalas sdo necessarias para formar 5 flores?

Para responder, complete a tabela:

FLores

PETaLAs

1

GBS WN

Atividade 6

Cada caixa de lapis, de uma fabrica, tem 6 lapis.

Para formar 5 caixas, quantos lapis sdo necessarios?

Para responder, complete a tabela:

CAIxas

LApis

1

GlBWN

Atividade 7

Eduardo colocou nas prateleiras de um mercadinho algumas caixas de

diversas mercadorias.

Numa folha de papel, ele tinha feito uma tabela com anotagdes sobre essas

caixas.

Leia a tabela que Eduardo fez e complete a coluna do total:

Mercadorias | Quantidade | Quantidade de Total de mercadorias

de caixas mercadorias (escreva na forma

em 1 caixa de multiplicacdo)
Caneta 6 4
Borracha 2 4
Lapis 4 9
Chocolate 8 3
Queijinho 1 6
Bala 5 10
Botoes 3 8
Régua 4 7
Ladmpadas 5 5
Pilha 1 6




Atividade 8

Leia a historia abaixo.

JOAOZINHO FOI i VENDA,COMPROU DOIS
j/ QuUILOS DE ARROZ A TRES REAIS & QUILG,
L\ TRES OE FEIGAC A DOIS REAIS & QUILG,

E UM DE TOUCINHO A QUATRC REAIS!

[l auanTo ELE
@TOU?

FESSoRA!
SERA GQUI POSSO
I LK FORA UM

PoQUINUOZ

S| EU COMPRA DOIS QUILC § ;
ARROIZ A TRES REAIS & QUILG, TRESTZ -
Dl FEJAD A DOIS REAIS & QUILG L
UM D1 TOICINHE & QUATRG REAIS , IM A=Y

QUANTO FICAF f

Ajude o Chico Bento a encontrar a resposta para o problema.

Atividade 8

As histérias em quadrinhos podem ser
exploradas em conjunto com Lingua
Portuguesa. Aqui, ha uma situacao-problema
que Chico Bento ndo conseguiu resolver e
decidiu pedir ajuda ao comerciante.
Converse com os alunos se eles conhecem
as personagens da histéria, se ja leram
histérias em quadrinhos, se podem explicar
0 gque acontece nessa historia.

Dé alguns minutos para gue 0S grupos
possam resolver o problema e faga um
levantamento das respostas obtidas de
forma que consigam chegar a resposta
correta.

Arroz: 2 x 3 = 6 reais

Feijao: 3 x 2 = 6 reais
Toucinho: 1 x 4 = 4 reais
TOTAL: 6 + 6 + 4 = 16 reais
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Matemdtica
Operagdes com Nimeros Naturais

Significados e conceitos das operagdes de
multiplicagio e divisio

Aula

rientagdes para o professor

Essa aula da continuidade a construgao dos
fatos bdsicos da multiplicacdo e a
configuracado retangular. Também serd
apresentada a idéia de combinatéria.

Atividade 1

Incentive os alunos a fazerem em grupo as
representacoes retangulares indicadas. Nos
itens (a) e (b), converse com os alunos a
respeito dos retangulos obtidos, que séo
iguais na quantidade de quadradinhos e na
forma, diferindo apenas na posigao.

Atividade 2

A proposta dessa atividade é encontrar o
valor desconhecido em cada multiplicacéo.
Observe que néo utilizamos o mesmo
simbolo para todos os itens, evitando a idéia
do "valor do quadradinho".

a)3xb=15
b)8x1=8
c)9x2=18
Atividade 3

Para essa atividade, proponha os recortes das
roupas do anexo e simule com os alunos as
possibilidades de Paula se vestir.

Ela pode se vestir de 6 maneiras diferentes.
Nao espere que os alunos percebam nessa
atividade que a operacao é a de multiplicacéo.
O objetivo aqui é fazer com que os alunos
realizem a atividade formando as 6
combinacdes possiveis de roupa. Procure
variar a situacao perguntando como seriam
as possibilidades se ela tivesse, por exemplo,
duas saias e duas blusas (seriam 4 modos
de se vestir), ou se tivesse 1 saia e 5 blusas
(5 modos de se vestir) ou 3 saias e 3 blusas
(9 modos de se vestir). Aos poucos, 0s alunos
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Revisdo

Antes de conhecermos o assunto de hoje, vamos fazer algumas atividades
de revisao.

Atividade 1

Represente no papel quadriculado as multiplicagdes:

a)3xh b)5x3 c)dx1 d)2x7

Atividade 2

Vamos descobrir qual é o nimero que ficou escondido em cada
multiplicacdo?

a)3x®=15 b)8x1=A c) Yex2=18

Como fazer?

Atividade 3

Paula vai a uma festa e esta escolhendo a roupa que vai usar.
Ela tem 2 saias e 3 blusas que ela pode combinar.

(7
7N

Paula pode se vestir de quantas maneiras diferentes?
Como vocé fez para descobrir?
Vocé utilizou alguma operagao para resolver a situagao?




Talvez tenha sido dificil para vocé descobrir que operagao resolveria a
situagao.

Uma das maneiras de resolver € desenhar todas as combinagdes possiveis
de Paula se vestir e ir a festa. Veja:

Como vocé pode ver sdo 6 as maneiras de Paula poder se vestir. Mas sera
que temos sempre que desenhar todas as possibilidades?

Converse com seu grupo e anote aqui suas conclusoes.

E a sua vez!

Atividade 4

A sorveteria Super Legal tem 5 sabores de sorvete: abacaxi, morango, limao,
goiaba e pitanga.

Com a compra de uma bola de sorvete, vocé pode escolher uma das duas
coberturas: caramelo ou chocolate.

Use as figuras do anexo para encontrar de quantas maneiras diferentes
podemos escolher uma bola de sorvete e uma cobertura.

Escreva aqui a operacgdo que da como resultado o total de opgaes.

Atividade 5

Edu vai levar Paula a uma festa.

Ele esta escolhendo a roupa e pensando como combinar as pegas que tem:
2 camisas, 3 bermudas e 2 pares de ténis.

Converse com seu grupo e explique aqui como encontrar todas as maneiras
possiveis que Edu pode se vestir com 1 camisa, 1 bermuda e 1 par de ténis.

Vocé saberia representar sua resposta com uma multiplicagao?

E para terminarmos ...

Atividade 6

Esse problema deve ser resolvido sem a utilizagdo de desenhos. Mas vocé
pode conversar com seus amigos para chegarem a uma solugao.

irdo percebendo que basta fazer a
multiplicacdo para obter o total de maneiras
possiveis.

Atividade 4

Proceda como na atividade anterior,
deixando que os grupos facam as
simulagdes com os recortes da folha em
anexo.

Como séo b sabores de sorvete e 2 opgdes
de cobertura, temos 2 x 5 = 10 maneiras
diferentes de se escolher um sorvete com
uma cobertura.

Atividade 5

Se houver possibilidade, faca aqui também
as possiveis combinagdes com figuras (pode
ser apenas com o nome delas) para que 0s
grupos discutam como seréa a solucao.

2 x 3x 2 =12 maneiras para Edu se vestir.

Atividades de Apoio a Aprendizagem 2 55
Unidade 2 m Aula 4



Atividade 6

5x6=30

56
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Dona Améliatem 5 plantas diferentes para plantar: samambaia, trevo, roseira,
violeta e babosa. Ela tem 6 vasos com terra.

De quantas maneiras diferentes Dona Amélia podera colocar as plantas nos
vasos, sendo uma planta em cada vaso?

Explique como vocés chegaram a essa conclusao.




Matemdtica Au l a

Operagdes com Nimeros Naturais

Significados e conceitos das operagdes de
multiplicagio e divisio

Vamos dividir?

Hoje, comecamos o estudo de mais uma operagcao com nimeros naturais: a
divisao.
Faca cada atividade com bastante atengao!

Atividade 1

Ana resolveu repartir suas balas com suas duas amigas Marta e Paula. Veja
0 que ela fez.

K & e T

Ana Marta Paula

a) Quantas balas Ana tinha antes de reparti-las com suas amigas?

b) Depois da repartigdo:

Ana ficou com balas.
Marta ficou com balas.
Paula ficou com balas.

c) Na sua opinido, o que Ana fez foi uma divisao? Explique.

Atividade 2

Quando mamae pediu a Solange que colocasse igualmente as 12 rosas nos
dois vasos, Solange arrumou os dois vasos da seguinte maneira:

0 que Solange fez?

|
Or/entagﬁes para o professor

Essa aula d& inicio ao desenvolvimento do
conceito de divisao.

Antes de iniciar a aula, converse com o0s
alunos sobre o significado da divisao.
Pergunte o que significa dividir, repartir
algumas coisas.

Para as criancas que ainda ndo construiram
0 conceito matematico, dividir ndo significa
necessariamente dividir em partes iguais.
Veja como seus alunos discutem a respeito
e inicie a atividade 1.

Atividade 1

a) 15 balas

b) Ana ficou com 6 balas.
Marta ficou com 4 balas.
Paula ficou com 5 balas.

c) Ouca as respostas dos alunos, observando
se ha consenso de que foi feita uma divisao
nao em partes iguais. Matematicamente,
essa nao é uma divisdo, mas nao considere
que aresposta esta errada se o aluno acha
que foi feita uma reparticdo de balas nao
em quantidades iguais. Volte a essa
discussédo posteriormente.

Atividade 2

Converse com os alunos sobre a quantidade
de rosas em cada vaso e se consideram que
foi feita uma divisdo em partes iguais ou néo.
Leve-0s a comparar com a divisdo de balas
que foi feita por Ana na Atividade 1.
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Atividade 3

Nessa atividade, os biscoitos devem ser
repartidos entre os 3 amigos de maneira
que cada um receba quantidade diferente
do outro.

a) Acompanhe como os alunos fazem os
desenhos. Se algum aluno colocar
quantidades iguais, pergunte quantos
biscoitos colocou para cada amigo e
explique que as quantidades nao
podem ser iguais.

b) As respostas serdo dadas de acordo
com o que cada aluno desenhou em
(a).

58 Atividades de Apoio a Aprendizagem 2
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Iniciando nossa conversa

Quando Ana repartiu suas balas, ela ndo fez na realidade uma divisao. Essa
reparticdo ndo foi feita em partes iguais, isto €, as 3 amigas néo receberam
a mesma quantidade de balas.

Quando dizemos divisao, em Matematica, queremos dizer que foi feita uma
reparticdo em partes iguais.

Agora responda:

Se Ana tivesse dividido igualmente suas balas, quantas balas cada uma
receberia?

Na atividade 2, Solange dividiu igualmente as rosas nos 2 vasos.
Para resolver as situagdes acima podemos utilizar a operagéo divisdo. Essa

operacgdo deverd ser usada sempre que precisarmos distribuir, dividir, repartir
igualmente uma determinada quantidade de objetos, pessoas etc.

Atividades

Atividade 3

Leia com bastante atencdo e resolva cada
situagdo. Cuidado, pois em algumas
situagoes é para dividir igualmente
e em outras néo.

Felipe pegou 18 biscoitos para
distribuir, na hora do recreio, entre
os seus amigos Marcos, Luis e «@ &) <D &
Adistribuicao seré feita de forma que o
cada um receba uma quantidade
diferente do outro.

a) Represente com desenhos como pode ser feita essa distribuigao.

Gabriel
b) Complete:
Marcos recebeu ____ hiscoitos.
Luis recebeu biscoitos.
Gabriel recebeu _____ bhiscoitos.

Quem recebeu mais hiscoitos foi
Quem recebeu menos biscoitos foi
Sobrou algum biscoito? ___ Quantos?



Atividade 4

Faca uma distribuicdo diferente da anterior. Distribua os 18 biscoitos de
maneira que sobrem alguns.

a) Represente, no desenho, como vocé fara.

Marcos

b) Complete:
Marcos recebeu ___ biscoitos.
Luis recebeu biscoitos.
Gabriel recebeu biscoitos.

Quem recebeu mais bhiscoitos foi
Quem recebeu menos hiscoitos foi
Sobrou algum biscoito? Quantos?

Atividade 5

Desta vez, vocé distribuird igualmente os 18 biscoitos entre os amigos de
Felipe.

a) Represente, no desenho, como vocé fara.

Marcos Luis Gabriel
b) Quantos biscoitos recebeu cada um?

Resposta:

Atividade 4

Aqui, a distribuicdo deve fazer com que
sobrem biscoitos. As quantidades dadas aos
3 amigos podem ser iguais ou nao.

a) Observe como séo feitos os desenhos e
proceda como na atividade anterior.

b) As respostas seréo dadas de acordo com
0 que cada aluno desenhou em (a).

Atividade 5

Finalmente, aqui, a diviséo a ser feita € em
partes iguais, ou seja, os alunos deverédo
desenhar 6 biscoitos para cada amigo. Como
nao estamos trabalhando ainda com a técnica
operatéria, mas com o conceito de divisao,
estimule os alunos a utilizarem estratégias
pessoais para decidir quantos biscoitos cada
um recebera.
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Continuaremos a trabalhar o conceito de
divisdo como sequiéncia de subtracdes onde
0 subtraendo é sempre 0 mesmo.

Atividade 6

a) Observe se os alunos desenham 3 balas
para cada crianga. Se achar necessério,
pode ser feita a dramatizacdo com 12
objetos para serem distribuidos entre 4
pessoas.

b) Estimule a troca de informacées entre os
alunos, sugerindo que cada um explique a
um colega como respondeu. Observe se
todos compreenderam que cada crianca
recebeu 3 balas.

c) Aqui, se evidencia a relagao da divisdo com
a subtracéo:

+ tirando as balas de Lucas das 12,
sobraram 9 balas;

«+ tirando as balas de Lucas e de Tiago das
12, sobraram 6 balas;

«+ tirando as balas de Lucas, Tiago e Fabio
das 12, sobraram 3 balas;

«+ tirando as balas de Lucas, Tiago, Fabio
e Marcio das 12, sobraram 0 balas.

Atividade 7

a) Observe como os alunos fazem a
representacdo dessa divisdo (4 meninas
em cada grupo);

b) 4 meninas;

c)Observe se os alunos fazem a
representacdo dessa divisdo (7 meninos
em cada grupo);

d) 7 meninos.

60 Atividades de Apoio a Aprendizagem 2
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Vamos conhecer mais algumas situac¢oes de divisao?

Atividade 6

Paulo tinha 12 balas e distribuiu igualmente entre Lucas, Tiago, Fabio e
Marcio. Quantas balas cada um recebeu?

a) Represente com desenhos:

T

Marcio

Lucas Tiago Fabio

b) Complete:
Lucas recebeu balas.
Tiago recebeu balas.
Fabio recebeu balas.
Marcio recebeu balas.

c¢) Vamos pensar?

balas.

@ tirando as balas de Lucas das 12, sobraram

e tirando as balas de Lucas e de Tiago das 12, sobraram balas.

e tirando as balas de Lucas, de Tiago e Fabio das 12, sobraram
balas.

e tirando as balas de Lucas, de Tiago, Fahio e Marcio das 12, sobraram
balas.

Atividade 7

Na hora do recreio, uma professora ensinou algumas brincadeiras em grupo
para os alunos e para isso sugeriu que as 12 meninas formassem 3 grupos
iguais e os 14 meninos formassem 2 times para jogarem futebol.

Veja as 12 meninas:




a) Represente nos quadros os grupos de meninas.

b) Quantas meninas participaram de cada brincadeira em grupo?

Veja os 14 meninos:

c) Represente nos quadros os times de meninos.

d) Quantos meninos jogaram em cada time ?
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Atividade 8

Dé algum tempo para que 0S grupos
escolham as situagdes que consideram
como sendo de divisao em partes iguais (1,
3, 4).

62 Atividades de Apoio a Aprendizagem 2
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Atividade 8

Descubra em cada situagao, quando a divisdo foi feita em partes iguais.

1. Carlos dividiu seus 8 carrinhos de brinquedos da seguinte maneira: 4 para
ele e 4 para seu irmao.

2. Solange deu 5 balas para a Sandra e ficou com 10 balas.

3. Paulo colocou 12 ovos em cada caixa.

4. Cada caixa de chocolate tem 10 barras de chocolate.

5. Sérgio guardou suas figurinhas em pacotes com mais ou menos 5
figurinhas.



Matemdtica Au l a

Operagdes com Nimeros Naturais

Significados e conceitos das operagdes de
multiplicagio e divisio

As idéias da divisao

Vamos fazer essas duas atividades para, depois, conversarmos a respeito
delas.

Atividade 1

Rodrigo tem 12 balas e quer coloca-las igualmente em 2 caixinhas. Quantas
balas ele vai colocar em cada caixinha?

a) Represente com desenhos.

b) Resposta:

Atividade 2

Mamae comprou 48 balas para colocar em caixinhas e dar de brinde na
festa de aniversario de meu irmao. Se, em cada caixinha, cabem 8 balas,
quantas caixinhas mamae conseguiu fazer?

Resposta:

Um pouco de teoria

Na Atividade 1, vocé sabe quantas caixinhas serdo usadas, mas nao sabe
quantas balas cada uma tera.

Na Atividade 2, a situacdo é um pouco diferente: vocé sabe quantas balas
cabem em cada caixinha, mas nao sabe quantas caixinhas serao feitas.

Vamos ver mais algumas situagdes para entendermos melhor essas duas
idéias da divisao.

|
Or/entagﬁes para o professor

Nessa aula, estaremos levando o aluno a
refletir sobre os significados da divisao. E
importante que, a partir das atividades
discutidas hoje, 0s alunos sejam expostos a
significados e situagcdes-problema
diversificadas.

Atividade 1

a) O aluno devera desenhar 6 balas em cada
caixa.
b) 6 balas

Atividade 2

Dé algum tempo para que 0S grupos possam
fazer os desenhos da distribuicdo das balas.
Incentive os alunos a fazerem montes de 8
balas (ou algum outro objeto) para
perceberem quantos montes conseguirdo
formar com as 48 balas.

Compare com a atividade anterior, em que
as balas deveriam ser divididas em duas
caixas; nessa atividade, ndés nao sabemos em
guantas partes vamos dividir, e sim guanto
caberd a cada parte.

Resposta: Conseguira fazer 6 caixinhas.

Na Atividade 1, a idéia é a de repartir
igualmente para sabermos quantos objetos
serao colocados em cada parte.

Na Atividade 2, a idéia € a de medir quantos
grupos iguais de uma determinada
quantidade podemos fazer.

Em ambas, a idéia de proporcionalidade
(comparacgéo entre razoes) é que estéa sendo
apresentada.
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Atividade 3

Dividindo os 20 lapis para duas pessoas,
cada uma recebera 10 lapis.

Atividade 4

Dividindo 15 palitos em 5 copinhos, ele
colocaré 3 palitos em cada copinho.

Atividade 5

a) Oriente os alunos para circularem grupos
com 5 lapis. Pergunte quantos grupos
com b lapis eles conseguiram formar.

b) 4 amigos ganharéo lapis

Atividade 6

a) O aluno recebeu 8 palitos.

b) Ele deve colocar os palitos em copinhos.

c) 2 palitos

d) Agrupando os palitos de 2 em 2 e
contando quantos grupinhos ele
conseguiu formar.

Ele precisaréa de 4 copinhos.

64 Atividades de Apoio a Aprendizagem 2
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Atividade 3

Renato tem 20 |apis de cor e quer distribui-los igualmente entre seus 2 primos,
André e Alexandre. Quantos lapis cada um recebera?

Resposta:

Atividade 4

Um professor deu 15 palitos para um aluno colocar em 5 copinhos. Quantos
palitos ele colocara em cada copinho?

Resposta:

Atividade 5

Renato tem 20 lapis de cor e quer distribui-los igualmente entre alguns amigos,
dando 5 lapis para cada um. Quantos amigos ganharao lapis?

a) Represente com desenhos:

b) Resposta:

Atividade 6

Um professor deu 8 palitos para um aluno colocar em copinhos. Pediu-lhe
que colocasse 2 palitos em cada copinho. De quantos copinhos ele precisara?

m Antes de responder a essa pergunta responda as questoes:

a) quantos palitos o aluno recebeu?
Resposta:
b) o que o aluno tem que fazer?
Resposta:
¢) quantos palitos ele colocard em cada copinho?
Resposta:
d) como ele descobrird a quantidade de copinhos que precisara?
Resposta:




m Represente com desenhos:

m Resposta:

Atividade 7

Se o professor pedisse ao aluno para colocar 4 palitos em cada copinho, de
quantos copinhos ele precisaria?

m Represente com desenhos:

m Resposta:

Atividade 8

E se o professor pedisse ao aluno que ele colocasse 8 palitos em cada
copinho, de quantos copinhos ele precisaria?

m Represente com desenhos:

m Resposta:

Atividade 9

Mauricio tem uns envelopes e 20 figurinhas. Quer guardar 4 figurinhas em
cada envelope.

Quantos envelopes usara para guardar as figurinhas?

Atividade 7
Para essa atividade e a seguinte, dé tempo
para que 0s alunos vivenciem experiéncias

e escolham a resposta com seguranca.

Resposta: 2 copinhos

Atividade 8

Resposta: 1 copinho seria suficiente.

Atividade 9

Aqui também, permita que os alunos fagam
uma simulagéo antes de darem a resposta
(5 envelopes)
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Atividade 10
Resposta: 3 divisdes

Se considerar que, apés essas atividades,
os alunos estdo prontos para avangar para
ndmeros um pouco maior, proponha
situacdes que possam ser solucionadas sem
necessidade do algoritmo.

Por exemplo, é mais interessante, nesse
momento, propor uma situacao-problema
em que 100 reais devem ser divididos entre
5 pessoas do que propor a divisédo de 183
reais entre 14 pessoas. A utilizacao de
material concreto pode ser um recurso para
0s alunos que ainda nao estado seguros com
registros apenas no papel.
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Atividade 10

Pedro tem 15 canetas coloridas e quer separa-las num estojo, pondo 5 em
cada divisdo. Quantas divisdes tem o estojo?



Matemdtica Au la Significados e conceitos das

Operagdes com Nimeros Naturais operagdes de multiplicagio e divisio
I
Revisio rientagdes para o professor
Nesta aula, os alunos estarao resolvendo
Marque um X nas situacdes onde vocé acha que a operacao de divisdo novas situagdes com a operagao de divisao.
aparece:

Estimule a discussdo em grupos para que

E distribuir 2 bal . . 0s alunos decidam quais das situagdes
() Euvoudistribuir 2 balas para meu irmao, 3 para meu amigo e 5 para a representam divises (agora, nos referimos

minha namorada. a0 conceito matematico de divisao, portanto

() Vou dividir 36 figurinhas entre meus 4 amigos. Todos vao receber a
mesma quantia.

() Tenho 56 livros e quero guardar em 7 prateleiras. Quero que cada
prateleira tenha a mesma quantidade de livros.

() Tenho56livros e quero guardar em 7 prateleiras. Quero guardar 10 na
1a prateleira, 16 na 2% 15na 3% e 15 na 42

Iniciando nossa conversa

Vamos resolver cada situagdo completando o quadro que vem a seguir.

Situacao 1
apenas a 2% e a 3% devem ser assinaladas).
Marcos decidiu dividir, igualmente, seus 15 carrinhos entre ele e seus 2

. . ‘9
amigos. Quantos carrinhos cada um recebera? Situacao 1

Leia com os alunos a situacao-problema e
pergunte se eles entenderam quantas
pessoas receberdo carrinhos. E comum
alguns alunos acharem que se trata de 2
pessoas porgue "o numero que esta escrito
no problema é 0 2".

Cada um receberd b carrinhos e nao sobrara
nenhum carrinho.

y
O

Complete o quadro abaixo:

Quantos carrinhos Quantas pessoas ficardo
Marcos possui? com os carrinhos?
Quantos carrinhos cada Quantos carrinhos
um receberd? sobrardo?
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Situacao 2

Seréo colocados b livros em cada prateleira
e nao sobrard nenhum livro.

Situacao 3

Separando as 21 balas em grupos de 6 balas,
vamos usar 3 saquinhos e sobrardo 3 balas.

68 Atividades de Apoio a Aprendizagem 2
Unidade 2 m Aula 7

Situacao 2

Luana precisa guardar, igualmente, 20 livros em 4 prateleiras. Quantos livros
serdo colocados em cada prateleira?

)

Complete o quadro abaixo:

Quantos livros precisam ser
guardados?

Quantas prateleiras
serdo usadas?

Quantos livros ficardo fora
das prateleiras?

Quantos livros serdo colocados
em casa prateleira?

Situacao 3

Em cada saquinho de bala cabem 6 balas. Se eu tenho 21 balas, quantos
saquinhos eu vou precisar para guardar essas balas?

Complete o quadro abaixo:

Quantas balas cabem em cada
saquinho?

Quantas balas eu tenho para
guardar?

Quantos saquinhos eu vou Quantas balas
usar? sobram?




Continuando a conversa

Situacao 4
Situacao 4
Leia o problema abaixo. 1)6 rodas
2) 24 rodas
Carlos trabalha em uma Portanto, ele conseguird montar 4

fabrica de carrinhos de | caminhoes.
brinquedo. Se, em cada
caminhao, ele coloca 6
rodas, quantos caminhdes
conseguird montar com 24
rodas?

Vocé compreendeu o problema acima?

Vamos resolvé-lo juntos.

1. Carlos precisa de quantas rodas para montar um caminhao?

2. Quantas rodas ele tem para montar os caminhdes?

Vamos pensar juntos?

Se Carlos montar 1 caminh@o ele vai usar 6 rodas. Portanto ele ndo tera mais
as 24 rodas para usar. Para saber quantas ainda sobram é preciso fazer uma
subtracao. Vamos Ia.

2 4
-6
1 8 » | Um caminhao

Se ele montar mais 1 caminhao, ficara com

1 8
-6
1 2 » |Um caminhao

Montando mais 1 caminhao, ficard com

6 » | Um caminhao

Montando mais 1 caminhao, ficard com

6
_ 6 Incentive os alunos a fazerem os desenhos,
0 > | U inha se for necessario para encontrar a resposta:
” m caminhao 7 x 6 = 42 rodas.

Contando todos os caminhdes, ele conseguiu montar 4 caminhdes.
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Situacao 5

Nessa atividade, é o aluno que faz a
sequéncia de subtracdes para determinar
guantas vezes é possivel subtrair a
quantidade ( no caso, 3 selos).

17 -3 =14 (12 carta)
14 -3 =11 (22 carta)
11-3=8(3%carta)
8-3 =5 (4% carta)
5-3 =2 (5%carta)

Entdo, Cintia tem 17 selos e vai usar 3 em
cada carta.

Conseguirad enviar b cartas e sobrardo 2
selos.

Se houver tempo, pergunte aos alunos
quantos selos faltam para que Cintia possa
enviar mais uma carta.
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0 colega de Carlos na fabrica montou ontem 7 caminhdes. Quantas rodas
ele usou?

Situacao 5

Vamos a mais uma situacao. Va lendo cuidadosamente e completando os
espacos.

Cintia tem que colar 3 selos em cada carta que for enviar. Como ela tem 17
selos, quantas cartas ele consequira enviar?

Vamos comegar com o total de selos que ela possui, que sdo selos.
Se ela enviar 1 carta, ird gastar selos. Para saber quantos selos
sobraram, devemos fazer uma subtracao.

H

Enviando mais 1 carta, outros 3 selos serao gastos.

It

Enviando mais 1 carta, novamente 3 selos serao gastos.

Il

Enviando mais 1 carta, de novo 3 selos serdo gastos.

It

Enviando mais 1 carta outros 3 selos serao gastos.

It

No total, cartas foram enviadas.

Complete o quadro abaixo.

Quantos selos sdo colados
em cada carta?

Quantos selos Cintia tem?

Quantas cartas serao Quantos selos sobram?

enviadas com esses selos?

Por hoje, é s6 isso!



Matemdtica
Operagdes com Nimeros Naturais

Aula

Significados e conceitos das
operagdes de multiplicagio e divisio

Que legal!

Vocé percebeu quantas coisas importantes nos ja aprendemos sobre a
multiplicacdo e a divisao?
Nessa aula, n6s vamos fazer algumas atividades de revisao.

Atividade 1

Janior quer ligar as multiplicagdes aos seus resultados.
Vamos ajudar?

7x3
2x8
bx2
1x1

o]l
ERE
=~

RRERLEE

Atividade 2

Cada figura esconde um namero. Descubra qual é e complete a tabela.

v x 6 = 24 DX

8 x © = 16 ©

5 x 4 = A A

o x 1 = 37 -
Atividade 3

Leandro quer representar algumas multiplicagdes no quadriculado abaixo,
mas obedecendo a uma lista de cores:

Azul:3x 4
Vermelho:8x2
Verde: 5 x 1
Amarelo: 6 x 6

|
Or/entagﬁes para o professor

Nesta aula, os alunos fardo algumas
atividades de revisdo que podem ser
modificadas e ampliadas de acordo com suas
expectativas em relagéo a classe e a série
para a qual leciona.

Atividade 1

Essa atividade revé os fatos bésicos da
multiplicacéo e algumas propriedades, que
devem ser comentadas. Por exemplo,
perguntar aos alunos quais multiplicagoes
foram ligadas ao mesmo resultado e porque
isso aconteceu.

Observe também se algum aluno ligou 9 X 0
com o 9. Mostre o que significa "9 vezes o
ntmero zero" (0+0+0+0+0+0+0+0+0).

Atividade 2

20
37

o> @ xr

Atividade 3

Se nao houver disponibilidade de lapis de cor,
oriente os alunos a usarem léapis preto
comum e anotarem dentro dos retangulos
as multiplicagdes que representam.
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Atividade 4

2 x 3 = 6 tipos de lanches diferentes

Atividade 5

Como ja foi sugerido anteriormente, deixe
que as discussdes em grupo produzam as
solugbes para depois comparar e organizar
respostas.

a) 3 times

b) sobram 2 meninos
c) faltam 3 meninos

Atividade 6

a) 3 chaveiros
b)Vao sobrar 2 chaveiros.
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Atividade 4

Uma lanchonete oferece dois tipos de paes e trés tipos de recheio para
montar um lanche. Veja:

Pio REecHEI0
Com gergelim Queijo
- Presunto
S I .
em gergetim Salsicha

Quantos lanches diferentes essa lanchonete pode oferecer a seus fregueses,
de modo que cada lanche tenha apenas um tipo de recheio?

Como vocé fez para encontrar a resposta?

Atividade 5

A 42 série C tem 17 meninos. Eles vao formar times de basquete. Cada time
de basquete tem 5 jogadores.

a) Quantos times serdo formados?

b) Quantos meninos sobram?

c¢) Para formar mais um time, quantos meninos devem se juntar aos que
sobraram?

Atividade 6

Uma agéncia bancaria tem 8 caixas. O gerente da agéncia quer distribuir 26
chaveiros para esses caixas.

a) Quantos chaveiros cada caixa recebera?

b) Vao sobrar chaveiros?

Quantos?
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Matemdtica A u l a Técnicas operatGrias

Operagdes com Nimeros Naturais das quatro operagdes

|
Revisio Orientagﬁes para o professor

O objetivo dessa aula ¢ dar inicio do trabalho
Atividade 1 com o algoritmo da adicao.

Procure fazer com os alunos a leitura das
explicacdes e dos exemplos, utilizando, se
necessario, materiais auxiliares disponiveis.

a) Atividade 1
> + _ Veflflque se 0s grupos fazem os registros das
adicdes corretamente.
a3+1=4

b)4+2=6
c)3+3=6

db5+0=5
b)
c)
—- + =
d)
—p- + =

Escreva as adicdes que estdo sendo representadas abaixo.
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Atividade 2

Com essa atividade, pretende-se que o aluno
perceba que uma certa quantidade pode ser
decomposta (“separada”) em 2 parcelas.

Faca anotagdes das respostas dos alunos
para que eles possam notar as diversas
escritas aditivas em cada caso. Por exemplo,
em (a), as possiveis respostas séo: 8+0, 0+8,
7+1, 147, 6+2, 246, 5+3, 3+5, etc.
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Atividade 2

Agora, faca a distribuicdo das quantidades dos objetos indicados. Em
seguida, escreva como ficou a adicao.

a) 8 lapis
— 8 = +
b) 10 bonés
— 10= + =
-+t
c) 13 livros
— 13= +

d) 17 borrachas

O O

Decomposi¢cdao de nimeros

Para entendermos o algoritmo da adi¢ao, vamos primeiro relembrar o que é
a decomposi¢do de um namero.

Veja esse nimero: 348

Quando lemos o nimero, dizemos “trezentos e quarenta e oito”.

v ' v

300 + 40 + 8

Vocé percebeu que uma decomposicao j& aparece na nossa fala?
Portanto, a decomposi¢cd@o mais comum do nimero 348 é 300 + 40 + 8.

348 =300+40+38



Atividade 3

Agora escreva vocé uma decomposi¢cdo dos nimeros abaixo, de acordo
com a maneira como lemos tais nimeros:

a)195 =

b) 226 =

c) 380 =

d) 704 =

O Material Dourado

Vocé se lembra do material dourado? Ele é formado por pecas que podem
representar unidades, dezenas, centenas e unidades de milhar.

m

Unidade

Dezena Centena Unidade de Milhar
Voltando ao nimero 348:

Para representar 348 = 300 + 40 + 8, temos

* 3 pecas de centena para
formar 300

* 4 pecas de dezena para
formar 40

[EEEEEEEEEE)|

* 8 pecas de unidade para 9 5 9 9 9 8 9 0
formar 8

Portanto, o nimero 348 pode ser representado por

Atividade 3

195=100+90 +5

226 =200+ 20 +6

380 =300 + 80 + 0 ou 300 + 80
704=700+40u700+0+4

cogTo

O Material Dourado

Se 0s alunos nunca tiveram contato com
esse tipo de material, num primeiro
momento serd preciso deixa-los “brincar”,
manipular o material dourado. Sugerimos que
sejam seguidas as orientagdes dadas nas
AAAT1, quanto a introdugdo do material
dourado em sala de aula.
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Agora é sua vez
Atividade 4
Atividade 4
. Pinte as pegas que sdo necessarias para representar cada um dos nimeros
Os alunos devem pintar, em cada caso, a baixo:
guantidade de pecas que representa as abaixo.
centenas (placas), as dezenas (barras) e as
unidades (cubinhos). a) 536= b) 123 =
Incentive os alunos a mostrarem suas
atividades para os colegas e compararem o
que fizeram.
i i o i i s A
g
c) 248 = b) 405 =
[} a8 [m] 0 g
0600090 E g E 0000
Algoritmo da adicao
Marcos e Felipe estdo fazendo algumas adigdes. Veja como eles fizeram a
conta 324+123 utilizando material dourado:
CENTENAS DEZENAS UNIDADES
g 3 0000 324
% % 9590 123
S 447
0000
VAMOS ENTENDER
0 que seréa que Marcos e Felipe fizeram?
Eles representaram o nimero 324 da seguinte maneira:
CENTENAS DEZENAS UNIDADES
% % 9977
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Depois representaram o niimero 123 da seguinte forma:

CENTENAS DEZENAS UNIDADES

B | ||

Para somar, eles foram juntando primeiro os algarismos das unidades: 4 + 3,

oo

000 + 00

depois eles juntaram os algarismos das dezenas: 2 + 2,

1Nl

e finalmente juntaram os algarismos das centenas: 3 + 1

|

+
[EEEEEEEEE

C T

Antes de vocé fazer a proxima atividade, pense uma pouco!

E se Marcos e Felipe tivessem comecado a juntar as pegas do material
pelas centenas? O resultado seria diferente? Converse sobre isso com seus
colegas e escreva aqui suas conclusoes.

Agora é a sua vez

Atividade 5

Faca os desenhos abaixo para representar a adigao.
Para ficar mais simples use:

para a centena para a dezena para a unidade

[

a) 151+ 342 =

CENTENAS DEZENAS UNIDADES

Observe quais sdo as conclusées dos
grupos, mas nao faca comentérios no sentido
de “corrigir” respostas. Avise que
retornaremos a essa discussao na proxima
aula.

Atividade 5

Observe como 0s grupos representam os
numeros e efetuam as adicdes. Havera,
certamente, um ou outro grupo de alunos
que efetuard a adicdo sem o material.
Incentive esses alunos a mostrarem o
resultado obtido também com o material
dourado.

a)

centenas| dezenas | unidades

O I} & || et
OO0 | 09 ||s»

T ]
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b)

centenas| dezenas | unidades

HEN 00 302
00 || oo | e

Tl | R || e

Atividade 6

O objetivo dessa atividade é os alunos
relacionarem o que foi feito com o material
dourado com outras situacdes do seu
cotidiano.

Eles devem proceder da mesma maneira,
juntando as notas dos diversos valores. Vao
perceber que a forma de juntar, pelas notas
de 100 reais ou pelas de 1 real, ndo vai mudar
o resultado.

a)

10 10
Q Q
PENS PENS &
10
e Q
REA k. fzsms T
1 1
Q Q
REA % REAL Yo o
1 1
Q Q
QEA ¥ REAL Yo o
1
Q
REA E -

10
Q
m =
|
REA
REA
REA

e
=
1
-]
=

1
-]
4
b

358 reais
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b) 302 + 216 =

CENTENAS DEZENAS UNIDADES

Atividade 6

Seria diferente se a gente fizesse as adigoes usando dinheiro?
Vamos ver!

a) Seeutivesse 232 reais e vocé 126 reais e jutdssemos esse dinheiro para
comprar uma hicicleta, com quanto ficariamos?

Veja o meu dinheiro:

Desenhe agora com quanto vamos ficar dep0|s de |untarmos 0 dlnhelro

Com quantos vamos ficar?

Pesquise precos de bicletas e veja o que é possivel comprar. Escreva um
bilhete para alguém de outro grupo explicando quais bicicletas vamos
comprar.




Matemdtica

Operagdes com Nimeros Naturais

Aula

Técnicas operatGrias
das quatro operagdes

Continuando as adicoes...

Vamos fazer juntos a adig@o: 145 + 256 =

Vamos representar primeiro os nameros 145 e 256.

CENTENAS DEZENAS UNIDADES
909000 145
00 0
R aNal 256

Comecando pelos algarismos das unidades temos: 5+ 6 =11

O0000 000000

LEMBRE-SE QUE
A0 JUNTAR 10 UNIDADES DEVEMOS TROCAR POR 1 DEZENA.
A0 JUNTAR 10 DEZENAS DEVEMOS TROCAR POR 1 CENTENA.

No nosso exemplo, como temos 11 unidades, juntamos 10, trocamos por 1
dezena e sobra 1 unidade.

Portanto:

T &
7 03 3
@ 7

&

CENTENAS

DEZENAS

UNIDADES

%

<+

T

7 O d
0 3d 3
7
1

|
Or/entagﬁes para o professor

Procure fazer com os alunos a leitura das
explicacoes e dos exemplos, utilizando, se
necessario, materiais auxiliares disponiveis.
Nesta aula, as adicdoes envolvem
agrupamentos e trocas e isso deve ficar claro
na utilizagdo dos materiais.

Na falta do material dourado em madeira,
pode-se utilizar o material dourado
planificado, feito em cartolina quadriculada.
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Continuando a soma pelos algarismos das dezenas, temos: 4 +5+ 1 (a dezena
que foi resultado da troca das unidades).

NAo PODEMOS FICAR COM

10 DEZENAS NA CASA DAS DEZENAS; 0 MAXIMO QUE CABE E 9.
DEevemos, ENTAO, JUNTAR AS 10 DEZENAS E TROCA-LAS POR 1
CENTENA.

C¥

No nosso exemplo, como temos 10 dezenas, juntamos essas 10 dezenas,
trocamos por 1 centena e nao sobra nenhuma dezena. Veja:

Portanto:

CENTENAS DEZENAS UNIDADES

<9980
5 5 o
5 3 5
5
$

Resultado

Continuando a soma pelos algarismos das centenas, temos: 1 +2 + 1 (a
centena que foi obtida pela troca das 10 dezenas)




Assim, depois das trocas, ficamos com as seguintes pegas:

CENTENAS DEZENAS UNIDADES

7

|

Resultado

Fazendo a soma sem o material ...

A conta 145 + 256 pode ser feita da seguinte maneira:

1 centena centena dezena unidade 1 dezena
obtida pela <+ 1 1 P obtida pela
troca das 10 1 4 5 troca das 10

dezenas. + 2 5 6 unidades.

4 0 1

Pensando de forma diferente

E se, em vez de comegarmos a soma pelas unidades, fizéssemos diferente,
comecassemos pelas centenas? Vocé acha que o resultado seria diferente?
0 que ficaria diferente?

O objetivo dessa questdo é fazer o aluno

perceber que o resultado tem que ser o

mesmo; Mas Nesse caso, porém, nao vai ser

tdo simples como nos casos anteriores, pois
haverd necessidade de trocas.

Por esse motivo, convém fazer a atividade

com os alunos, usando o material e

chamando a atencao para os fatos:

- a0 juntarmos as centenas, ficamos com
3 centenas;

- ao juntarmos as dezenas, ficamos com 9
dezenas;

- a0 juntarmos as unidades, vai haver a
necessidade da troca - das 11 unidades,
10 devem ser trocadas por uma dezena -
e assim precisamos voltar para a casa das
dezenas, que em vez de 9 ficam 10;

- e como ndo podemos ficar com 10
dezenas, devemos troca-las por uma
centena, que em vez de 3 ficam 4.

Diante da necessidade dessas “voltas”,
devemos discutir com os alunos a vantagem
de se comecar a soma pelas unidades, pois
assim todas as trocas ja sdo feitas de uma
so vez.
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Agora é sua vez...
Atividade 1 Atividade 1
a) 214 + 349 = 563 - . , . ..

Faca as adi¢des abaixo. Se achar necessario, primeiro, represente com o
Para facilitar a representacdo dessas adicoes material. Depois faga a conta sem o material.
com material dourado, mostre para os alunos
que podemos desenhar cada peca de ma- a)214 + 349 =
neira simplificada, como ja foi indicado na
aula anterior.

CENTENAS DEZENAS UNIDADES

unidade []
dezena |
centena

b) 346 + 459 =
b) 346 + 459 = 805

CENTENAS DEZENAS UNIDADES

Atividade 2 Atividade 2
O objetivo dessa atividade é trabalhar com A o . . N . f 3 vai f d
as mesmas regras de troca da adicdo com o gora voc_e val pensar en_1 um jogo. es_se J0go, contorme voce val Tazendo
material dourado, s6 que variando o material. pontos, vai ganhando palitos de cores diferentes, cada cor com um valor:
Os alunos devem concluir que poderao
registrar essa adicao do mesmo modo que . .
na atividade anterior: m dez palitos vermelhos valem um palito azul;

m dez palitos azuis valem um palito amarelo.
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a) Vocé ganhou:

* naprimeira rodada: 1 palito amarelo, 4 azuis e 7 vermelhos.
* nasegunda rodada: 3 palitos amarelos, 7 azuis e 3 vermelhos

Com quantos palitos de cada cor vocé ficou, juntando as duas rodadas?

b) Seuadversario ganhou, nas duas rodadas, umtotal de 5 palitos amarelos,
2 azuis e 1 vermelho. Quem ganhou o jogo?

c) Vocé poderia fazer essa adigao, sem os palitos, da mesma forma que fez
com o material dourado? Como?

Atividade 3

Faca as adicdes abaixo e depois complete:

a) 345+136 =

* A primeira parcela dessa adicdo é

e Asegunda parcela é

e (Quando vocé juntou as unidades, precisou fazer alguma troca e passar
para a casa das dezenas?

e Equando juntou as dezenas, vocé precisou fazer alguma troca?
* 0O total da sua adigdo é igual a

b) 291 +333 =

* A primeira parcela dessa adicdo é

e Asegunda parcela é

e (Quando vocé juntou as unidades, precisou fazer alguma troca e passar
para a casa das dezenas?

e Equando juntou as dezenas, vocé precisou fazer alguma troca?
e E quando juntou as centenas?

* O total da sua adigdo é igual a

Atividade 4
Encontre o valor de cada simbolo que estd no lugar de um algarismo, de
modo que a adig¢do fique certa. Simbolos iguais correspondem a algarismos

iguais.

4

3 8
+ %O 1
1 3 o 8

a) 5 amarelos, 2 azuis e nenhum vermelho

b) O meu adversério ganhou, pois ele fez 1

ponto a mais que eu.

7
+ 373
0

vermelhos

e

azuis

«—

amarelos

Atividade 3

a) 345 + 136 = 481
e A primeira parcela é 345.
e A segunda parcela é 136.

e Sim. (mostre para os alunos que, das
11 unidades, 10 foram agrupadas e

trocadas por uma dezena)

e Nao. (mostre para 0s alunos que néo
conseguimos 10 dezenas para serem

trocadas)
° 481

b) 291 + 333 =624

A primeira parcela € 291.
A segunda parcela é 333.
Nao

Sim

Nao

624

Atividade 4

Dé algum tempo para que 0S grupos
discutam quais seriam os valores dos

simbolos. Depois, socialize as respostas.

387
+971
1358
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Matemdtica
Operagdes com Nimeros Naturais

A u l a Técnicas operatGrias

das quatro operagdes

|
Qientagoes para o professor

Nessa aula estaremos iniciando o estudo do
algoritmo da subtracao.

Faca junto com os alunos 0s exemplos, para
gue as atividades seguintes possam ser
feitas com maior seguranga. Como sempre,
sugerimos que o trabalho em grupos seja
incentivado.

Observacao importante:

Na adicao representamos cada numero
envolvido com o material, para depois
calcularmos a soma. Na subtracao, isso nao
¢ aconselhavel; representamos apenas o
primeiro nUmero e dele retiramos o segundo.
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Iniciando nossa conversa

Vocé ja conhece o algoritmo da adicao. Isso significa que vocé ja sabe fazer
qualquer adicdo.

Hoje, vamos ver como efetuar qualquer subtrac@o com a ajuda do material
dourado.

Todos prontos para comecar? Entao, vamos la! ...

Novamente o material dourado

Para fazermos a subtracao 36 — 14, primeiro

representamos com o material dourado o namero 36.

DEZENAS UNIDADES

g g O
g g O

LI
IEEEEEEEEE)
IEEEEEEEEE)

Vamos retirar as pecas que representam o 14, isto é, 1 dezena e 4 unidades.

DEZENAS UNIDADES

X X X
X O g

LI
LTI TN

Sobram entdo 2 dezenas e 2 unidades

DEZENAS UNIDADES

0 O

HEEEEEEEEE)




Fazendo essa subtracao sem o material

Fazendo a mesma operagao sem usar o material dourado:

3 6
-1 4

S

Agora trabalhamos com as dezenas.

Tiramos primeiro, as

Das 3 dezenas tiramos
1. Sobram entao 2
dezenas.

Agora € sua vez

Atividade 1

unidades, isto é, de 6
unidades, retiro 4.
Sobram entao 2
unidades.

3 b6
h

@ -1 4
2 2

Faca as subtracdes abaixo representando com o material e depois faca a

conta.

a) 76 - 25 = Primeiro, representamos o nimero 76:

DEZENAS

UNIDADES

Do nimero que vocé representou, retire 25, fazendo um x na quantidade a

ser retirada.

Agora, desenhe o que sobrou.

DEZENAS

UNIDADES

Atividade 1

Com certeza, vocé encontrara alunos que ja
saberao realizar a subtracdo sem auxilio de
material concreto. Como estarao trabalhando
em grupos, solicite que fagam as
representacdes nos espacos para auxiliar os
alunos que ainda necessitam de ajuda nessa
operagao.

a) 76-25=51
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b) 245-102 = 143

Atividade 2

Essa atividade tem como objetivo discutir
com os alunos como eles fizeram essa
retirada: com certeza alguns comecaram
pelas notas de 1 real e foram indo para a
esquerda, e outros comegaram pelas notas
de 100 reais e foram indo para a direita; de
qualquer modo, o resultado foi 0 mesmo.
Eles devem entdo concluir que aqui nao
importa se comegamos pela direta ou pela
esquerda, a resposta seré 411 reais.

Entretanto, é interessante alerta-los de que
nem sempre isso serd possivel e que
retornaremos a essa discussdo na proxima
aula.

88 Atividades de Apoio a Aprendizagem 2
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b) 245 - 102 =

CENTENAS DEZENAS UNIDADES

Desenhe o que sobrou:

CENTENAS DEZENAS UNIDADES

Atividade 2
Eduardo esta trabalhando de “caixa” na festa da escola. Ele tem na gaveta
da caixa trés reparti¢des: uma com notas de 100 reais, outra com notas de

10 reais e outra com notas de 1 real.

Veja o que Eduardo tem na caixa:

Precisa dar de troco 132 reais.
Desenhe abaixo o dinheiro com que Eduardo vai ficar:




Atividade 3

A tabela mostra o tempo médio de vida de algumas espécies:

Animal Tempo de Vida
Coruja 24 anos
Corvo 69 anos
Elefante 60 anos
Golfinho 65 anos
Ledao 25 anos
Tartaruga 100 anos
Tigre 25 anos
Zebra 15 anos

a) Quantos anos o corvo vive a mais do que a coruja?

b) Quem vive mais: o golfinho ou a zebra?

Quantos anos a mais?

Atividade 4

Veja os cartazes com os pregos de alguns produtos, na

vitrine da Papelaria Arco-iris:

Lapis preton® 2
1 real

Apontador Grampeador
2 reais 7 reais

Caderno
com 100 folhas

4 reais

Dicionario
da Lingua Fortuguesa

11 reais

a) A mae de Daniel comprou um dicionario, dois lapis pretos e um
grampeador. Deu uma nota de 50 reais para pagar a conta. Quanto

recebeu de troco?

b) Com 10 reais, o que poderiamos comprar nessa papelaria?

Atividade 3

Explique para os alunos o que significam as
informagdes dessa tabela: quanto tempo
vive, aproximadamente, cada um dos
animais relacionados. Compare com o
homem, que tem expectativa de vida de
acordo com o pafs em que vive (no Brasil,
fica em torno de 67 anos; no Polo Norte, os
esquimads vivem muito menos do que isso,
devido aos rigores do frio e as dificuldades
de uma regido com neve 0 ano inteiro).

a) 69-24=145
Portanto, o corvo vive 45 anos a mais do que
a coruja.

b) 65-15=50
O golfinho vive 50 anos a mais do que a
zebra.

Atividade 4

O objetivo dessa atividade é colocar as duas
operacodes ja discutidas num Unico problema.
Se houver interesse da turma, pode ser feita
uma dramatizacao para que depois 0s alunos
possam completar a atividade.

a) 11+ 2+ 7 =20 (total dos gastos)
50 - 20 = 30 (troco)
Resposta: Recebeu 30 reais de troco.

b) Observe as respostas dos alunos.
Aqui, ha muitas solucdes possiveis. Por
exemplo, comprar dois cadernos e
receber 2 reais de troco; comprar um
grampeador e trés lapis pretos e nao
receber troco; etc. Considere todas
essas sugestoes e procure ouvir todos
0s alunos.
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Matemdtica
Operagdes com Nimeros Naturais

A u l a Técnicas operatGrias

das quatro operagdes

|
Qientagoes para o professor

Nesta aula, vamos trabalhar o algoritmo da
subtracdo com os recursos das destrocas. E
importante que as atividades sejam realizadas
com bastante cuidado e com a utilizagdo do
material dourado ou qualquer outro que o
substitua, sempre que possivel.

As explicacoes e os exemplos devem ser
lidos e discutidos com a classe.

90 Atividades de Apoio a Aprendizagem 2
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Na aula anterior, n6s comegamos o trabalho com o algoritmo da subtracao.
Isso significa que vocé ja sabe como se faz a “conta” de subtrair. Hoje,
vamos conhecer mais um pouco sobre esse algoritmo. Preste bastante
atencdo em tudo que a professora explicar e utilize o material dourado
quando necessario.

Continuando a nossa conversa...

Vamos fazer juntos esta subtracgao:
65 - 27

Vamos representar o namero 65 com o material dourado.

DEZENAS UNIDADES
77 77 77 77 77 77
aalslnfisls 3
nEnEnEnEnlE m/

Nds precisamos retirar 27 do 65. Vamos comecar pelas unidades.

Precisamos retirar 7 unidades, mas temos apenas 5 unidades soltas. Como
poderemos resolver essa situacao?

Vimos anteriormente que 1 dezena é igual a 10 unidades, isto &, podemos
trocar 1 dezena por 10 unidades. Entdo pegamos 1 dezena da casa das
dezenas, trocamos por 10 unidades e as colocamos na casa das unidades.

DEZENAS /@ UNIDADES
%7@@@@@\
968060

00000

LTI
LTI
LTI
LTI
LTI

Portanto, temos agora na casa das unidades um total de 15 unidades. Agora
podemos retirar 7 unidades, sobrando 8 unidades.

Ficou assim:



(=]
m
N
m
=
=
(7]

UNIDADES

9000
9000

LTI
LTI

LTI

LTI
LTI

Agora vamos retirar da casa das dezenas as 2 dezenas. Veja como ficou:

DEZENAS UNIDADES

09000
00 00

LT
LT
LT

Sobram entdo 3 dezenas e 8 unidades.

Fazendo essa subtracao sem material...

Vamos fazer essa mesma subtracdo sem usar o material.

6 5
- 2 1

Vamos comecar pelas unidades.

Das 5 unidades soltas, ndo conseguimos tirar 7, por isso pegamos 1 dezena
e trocamos por 10 unidades.
Ficamos entdo com 5 dezenas e 15 unidades:

Dessas 15 unidades, retiro 7, sobrando 8 unidades; e das 5 dezenas (que ja
foram 6) retiro 2 dezenas, sobrando 3 dezenas.

5
- 2 1
3 8
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Com outro material...

Nessa questdo, observe como os alunos Karina tem 75 reais e precisa pagar 28 reais para seu amigo.
realizam essa retirada: alguns vao querer

comecar retirando as notas de 10 reais e
depois as de 1 real; nesse caso, vao ter que
voltar para os 10 reais e fazer as trocas.
Outros vao comecar ja pelas notas de 1 real,
percebendo logo a necessidade da troca.

Veja o que ela tem:

T
0k

Essa discussao deve levar o aluno a perceber
a vantagem de se iniciar o algoritmo pela

direita.
Desenhe com quanto Karina vai ficar depois de pagar o que deve.
Explique como vocé fez essa subtragao:
Agora é sua vez!
Atividade 1 Atividade 1
8 76-49=27 Faca as subtracdes abaixo, usando, se necessario, o material dourado (ou
DEZENAS UNIDADES qualquer outro material), e depois faga a conta.
009008 a)76—49 =
- DEZENAS UNIDADES
caa/n =N
| O8000059,

Retirando 9 unidades, temos:

DEENAS UNIDADES Retirando 9 unidades, temos:
o
DEZENAS UNIDADES
97

Retirando 4 dezenas, temos:

DEZENAS UNIDADES .
Retirando 4 dezenas, temos:
9000
DEZENAS UNIDADES
503
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b) 113-69 = b) 113-69 = 44
Desagrupamos 1 dezena:
CENTENAS DEZENAS UNIDADES
CENTENAS DEZENAS UNIDADES
g0 0
T T T N
| @ |
—1 T F
900,
' 00!
CENTENAS DEZENAS UNIDADES N
Retiramos 9 unidades:
CENTENAS DEZENAS UNIDADES
0 d
NARARR R 0
I
CENTENAS DEZENAS UNIDADES
Para retirar 6 dezenas, precisamos
desagrupar a centena:
CENTENAS DEZENAS UNIDADES
CENTENAS DEZENAS UNIDADES HEEH
i %o
ey | O
HHE al
Retiramos as 6 dezenas:
CENTENAS DEZENAS UNIDADES
0 d
0
I
Atividade 2 Atividade 2
Veja os nomes e as idades atuais das pessoas da familia de Luciana: a) Mais nova: Luciana
Mais velha: Maria Luiza
b) 41-16 =25anos
Nome Idade ) 42-9=33anos
Luciana 9 anos
Fabio 11 anos
Francisco 16 anos
Maria Luiza 47 anos
Benedito 41 anos
a) Quem é a pessoa mais nova dessa familia?
E a mais velha?
b) Quantos anos tinha Benedito quando Francisco nasceu?
c¢) Quantos anos Luciana é mais nova que Maria Luiza?
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Matemdtica
Operagdes com Nimeros Naturais

Aula

Técnicas operatGrias
das quatro operagdes

|
Qientagoes para o professor

A partir dessa aula, vamos precisar
novamente do material dourado para
trabalharmos com o algoritmo da
multiplicacdo.

E importante que os alunos percebam que
utilizamos um conhecimento anterior de que:
4x112=112+112+ 112 + 112

Como a adigéo ja foi feita em aulas anteriores,
¢ possivel, a partir dela, justificar esse
procedimento.

Se achar necessario, faga uma multiplicagéo
com valores menores.

94 Atividades de Apoio a Aprendizagem 2
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Iniciando a nossa conversa...

Hoje, nds vamos continuar a utilizar o material dourado, agora para
compreendermos como se faz uma multiplicacao.

Como vocé sabe, quando temos uma adigao com parcelas iguaigodemos
transformar essa adicaoem uma multiplicacad/eja o exemplo:

24+2+2+2+2+2+2+2=8x2

Para usarmos o material dourado é necessario utilizar essa idéia.
Vamos a um exemplo:

Cintia e Solange estdo fazendo algumas multiplicacdes. Veja como elas
fizeram 4 x 112.

CENTENAS DEZENAS UNIDADES
Essamamaa) 9 7
g O -
Easanamaan) O numero
a 112
aparece
(AT & 4 vezes
Easamanaan)
[Sanamamman
Eassaaaaan) 0000 Resultad
esultado
Eassaaaaan)

0 que elas fizeram foi repetir 4 vezes o namero 112, entdo, concluiram que
4x112 =448

Veja se fosse uma quantia em dinheiro;

Ana ganhou 43 reais de seu pai e André ganhou o triplo
do que Ana ganhou.

Como podemos fazer para calcular quanto André ganhou?

Devemos repetir 3 vezes a quantia que Ana ganhou. Veja:

R W R R TR O IR =

O 09 09 09 9 19 I
9 09 09 09 19 19 I
09 09 W90 09 19 T T

A conta fica:3X43=129

S -
S -

dinheiro
de André

0
0

S~
S~



Quantas notas de 10 reais André ganhou?

Quantas notas de 1 real André ganhou?

S6 com lapis e papel...

Mas serd que sempre precisamos de algum material para fazermos uma
multiplicagdo?

Como faremos essa multiplicagdo sem material?

Voltando ao exemplo do inicio, vamos tentar entender como fazer a
multiplicacdo 4 X 112 sem o recurso do material, seja material dourado,
dinheiro ou qualquer outro.

centenas dezenas unidades

1 1 2
X 4

Assim como foi feito na adi¢cdo, nés comecgaremos a multiplicagao também
pelas unidades, por uma questao de conveniéncia.

Nas unidades nos multiplicamos 4 x 2 (4 vezes 2 unidades soltas), que ja
sabemos que é igual a 8. Entdo, embaixo do algarismo das unidades
colocaremos esse resultado.

centenas dezenas unidades

1 1 2
X " 4
8

Faremos agora a multiplicagdo das dezenas.

Nas dezenas nos multiplicamos 4 x 1 (4 vezes 1 dezena solta), que ja sabemos
que é igual a 4. Entdo embaixo do algarismo das dezenas colocaremos esse
resultado.

centenas dezenas unidades

1 1 2
X 4
4 8

Faremos agora a multiplicagdo das centenas.

Nas centenas nds multiplicamos 4 x 1 (4 vezes 1 centena), que ja sabemos
que éigual a 4. Entdo embaixo do algarismo das centenas colocaremos esse
resultado.

centenas dezenas unidades

1 1 2
X 4
4 4 8
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Atividade 1

a) 324
X 2
648
centenas dezenas unidades
EELREEEL
HHHE | O000
EEEREEEE
N | O0O000
b) 101
x b
505
centenas dezenas unidades
)
)
)
7
7
OO0 O
O3
Atividade 2

Essa atividade tem como objetivo discutir
com os alunos as outras possibilidades de
algoritmos para a multiplicagao; explique que
o0 convencional acaba sendo mais usado por
ser o mais “econémico” , mas que eles sao
processos semelhantes.

Aproveite a resolucao do Pedro para mostrar
a multiplicacdo por decomposicao:

3X132=
3X(100+30+2)=2300+90+6 =396

ou
3X(2+30+100)=6+90 + 300 =396
que é o que Pedro fez.
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Agora é a sua vez...

Atividade 1

Faca as multiplicacdes abaixo representando com o material dourado.
Depois faga a conta em cada caso.

a) 2 X 324=
CENTENAS DEZENAS UNIDADES
CENTENAS DEZENAS UNIDADES
Atividade 2

“0 pipoqueiro do Circo Alegria vende 132 saquinhos de pipoca por dia.”

Jodo e Pedro estavam discutindo quem tinha feito corretamente o calculo
dos saquinhos de pipoca vendidos nos 3 dias de espetaculo.

Veja 0 que cada um fez:
Jodo
132

X3
396

Quem esta correto? Explique.

Pedro

132
X3




Matemdtica
Operagdes com Nimeros Naturais

Aula

Técnicas operatGrias
das quatro operagdes

Recordando...

Na aula passada, vocé aprendeu a fazer multiplicagdes. Hoje, vamos
continuar o trabalho com material dourado para conhecermos um pouco

mais sobre essa operacao.

Vamos comecgar?

Continuando a nossa conversa

Vamos fazer esta multiplicacao juntos.
4x143 =

Vamos pegar o material dourado correspondente a 4 vezes o numero 143.

CENTENAS DEZENAS

UNIDADES

ooo0

god

god

god

O nlmero
143

aparece
4 vezes

Temos nas unidades 4 x 3 totalizando 12 unidades. Vocé viu na aula passada

que:

e aojuntar 10 unidades devemos trocar por 1 dezena.

Como temos 12 unidades, pegamos 10 e trocamos por 1 dezena, restando

portanto 2 unidades.

|
rientagdes para o professor

Nessa aula, vamos continuar o trabalho com
0 algoritmo da multiplicacao, dessa vez com
casos em gue aparecem agrupamentos e
trocas.

Leia e faga com que o0s alunos reproduzam a
questdo com o material dourado, recordan-
do as regras do S.N.D que regem o proces-
S0.
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Agora vamos trabalhar com as dezenas: temos 4 x 4 + 1 (dezena que foi
obtida pela troca das 10 unidades) num total de 17 dezenas.

%) [esssssssss

)
CENTENAS DEZENA UNIDADES
Hadd | | cos
es s 560
dHED 5
0 O

Ao juntar 10 dezenas podemos trocar por 1 centena.

Retirando 10 dezenas sobram ainda 7 dezenas.

MR
CENTENAS DEZENAS UNIDADES
EEfE 599
ElElE A6
el alula
E EE] N
% 5 o




Agora é a vez das centenas: temos 4 x 1 + 1 (centena que foi obtida pela
troca das 10 dezenas) num total de 5 centenas.

.
1111
:

Vamos passar para o papel?

Nas aulas passadas vocé viu que nem sempre podemos ou queremos fazer
uma operagdo usando esse material ou qualquer outro. Entdo, como
faremos? Usamos lapis e papel! Veja:

centenas dezenas unidades

1 4 3

X 4

Assim como aconteceu antes, quando fizemos adi¢des e subtragdes, nds
podemos comecar a multiplicagdo pelas unidades.

Nas unidades, nds temos 4 x 3 (4 vezes 3 unidades soltas), que ja sabemos
serigual a 12. Como vimos, cada 10 unidades trocamos por 1 dezena.

A partir desse momento, incentive os alunos
a fazerem o registro da multiplicacéao,
também fazendo com eles a leitura das
explicacoes.
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Mesmo ja tendo feito esse movimento das
unidades para as dezenas, explique aos
alunos que dessas 17 dezenas, devemos
trocar 10 dezenas por 1 centena,
ficando com 1 centena e 7 dezenas.

Nas centenas nos temos 4 x 1(4 vezes
1 centena), que j& sabemos ser igual a 4.
Mas, ndo podemos nos esquecer, de somar
1 centena obtida na troca das 10 dezenas.
Ficamos portanto com um total de 5
centenas.

Atividade 1

O objetivo dessa atividade é que os alunos
percebam que a troca vale também para
outras situagoes; no caso de manipulagéo de
material, seja material dourado ou dinheiro,
eles podem comecar a multiplicar pelas pe-
¢as ou notas de maior valor, 0 que n&o acon-
tece quando o célculo é feito com lapis e

papel.

a)

0
@ \ ’ ;‘ 1 Y‘i 5

| reAsie .‘% \ 1 ~
\ \
m. &

m;w-z
@ \ »?
[ ReAs p =
M.u»
. 1
10 Q w@@
[ reasye b \

\
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Entdo, embaixo do algarismo das unidades colocaremos as 2 unidades que
restaram e a dezena colocaremos junto com as outras dezenas.

centenas dezenas unidades
1 4 3
X 4
B ;2

Vamos fazer, agora, a multiplicacao das dezenas.

Nas dezenas, nos temos 4 x 4 (4 vezes 4 dezenas soltas), que ja sabemos ser
igual a 16. Mas nao podemos nos esquecer que temos 1 dezena obtida da
troca das 10 unidades. Portanto, no total temos 17 dezenas.

Entdo, embaixo do algarismo das dezenas colocaremos as 7 dezenas que
restaram e a centena colocaremos junto com as outras centenas

centenas dezenas unidades
1 4 3
X 4
7 2

b 1

Vamos fazer, agora, por fim, a multiplicacao das centenas:

centenas dezenas unidades
1 4 3
X 4
5 7 2

Agora é a sua vez...

Atividade 1

Vamos fazer essa atividade usando outro material, o dinheiro.
a) Imagine que vocé ganhou um prémio de 124 reais e seu amigo ganhou 4
vezes mais. Como vocé pode fazer para calcular quanto ganhou seu amigo?

a) Esse é o dinheiro que vocé ganhou:

o 100 "‘“"’ 10
B[S I
EEEENSTE EEEEN 3

"@@

M 1@@
[ ReAL N .



Represente com desenho das notas quanto o seu amigo ganhou:

b) Depois de fazer as trocas possiveis, com quantas notas de 100 reais, 10
reais e 1 real ele ficou?

c¢) Entdo, no total , quanto ele ganhou?

d) Agora, tente fazer o calculo sem utilizar desenhos das notas.

Atividade 2

Hojé é o aniversario do Rafael: ele estd fazendo 9 anos! Quantos meses ele
ja viveu? Lembre-se: um ano tem 12 meses.

Resposta:

Obs.: se os alunos derem a resposta abaixo,
pergunte se eles ndo podem fazer a troca
de 10 notas de 1 real por 1 nota de 10 reais.

= “M:VT\ S
\\ —, ‘l 1Y”‘“‘@g
@ 10 1 ’l i f@g

rzms PEETIE TR ReAs Y
< 1 o “\"
= u.w»
@\ 1 Q "@
TR T o
\ 1 S o
\.v \ =

b) 4 notas de 100 reais, 9 notasde 10
reais e 6 notas de 1 real.

c) Ganhou 496 reais.

Obs.: se algum aluno fizer um algoritmo di-
ferente (veja abaixo), deve ser analisado e a
sua validade discutida com a classe.

124 ou 100+ 20+ 4

X4 X4
16 400 + 80 + 16
80

400 496

496

etc
Atividade 2
1
1 2
X 9
10 8

Resposta: Rafael ja viveu 108 meses.
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Atividade 3

a)

b)

102

Bruno e Claudio acertaram.

Ana deve ter multiplicado 3 pelo5 e
se esquecido de trocar 10 unidades

por uma dezena, que deveria ser
juntada as outras, resultantes da multi-
plicacéo de 3 pelas 2 dezenas soltas;
Bruno e Claudio fizeram a multiplicacdo
corretamente, um pelo método mais
"econdbmico” e o outro pensando no 125
como 100 + 20 + 5.
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Atividade 3

A professora Cecilia pediu a trés alunos que fossem ao quadro para resol-
ver uma multiplicag&@o. Olhe com atengdo o que cada um fez.

Ana Bruno Claudio
125 125 125
X3 X3 X3
365 375 + 300
60
15
375

a) Quem acertou a multiplicacédo ?

b) Tente explicar o que cada um fez.




Aula

Matemdtica
Operagdes com Nimeros Naturais

Técnicas operatGrias
das quatro operagdes

Iniciando nossa conversa

Hoje, vamos comecar o estudo do algoritmo da divisao.
Acompanhe com atencdo os problemas que vamos apresentar.

Resolvendo Juntos...

Atividade 1

Leia esta historia:

0 Sr. Souza economizou 363 reais. Hoje ele decidiu
separar as suas economias e dividi-las, igualmente, =
entre seus 3 filhos. Descubra quanto cada filho
recebeu.

Vamos resolver juntos.
Este é o total das economias do Sr. Souza.

O 09 0 09 09 o

Estes sdo os 3 filhos do Sr. Souza:

%@\
XS é%

Para resolver este problema precisamos dividir o dinheiro entre os filhos.
E dividir igualmente.

0 que significa a palavra igualmente?

Vamos comecar a dividir as notas de 100. Quantas notas sdo?

|
rientagdes para o professor

Essa aula da inicio ao algoritmo da divisao.
Vamos utilizar as cédulas em anexo, que
devem estar recortadas antes do dia previsto
para a aula.

Cada problema - inclusive os exemplos com
as explicacoes —deve ser lido e discutido com
os alunos, dando um tempo para sua
resolucdo com o auxilio do material, se
necessario.

Atividade 1

Cada um recebeu 121 reais.

Como o algoritmo da divisdo é o que leva
mais tempo para ser totalmente compreen-
dido, seria interessante fazer aqui a
dramatizacédo da divisdo do dinheiro, com o
registro de cada etapa da divisao.
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Agora vamos dividir as notas de 10. Quantas sao?

Vamos distribuir essas notas entre os 3 filhos. Faga o desenho das notas

Incentive os alunos a fazerem os desenhos de 10 reais que cada um vai receber.
das cédulas que cada um recebe.

Agora resta dividir as notas de 1 real.

oo

HI5 =
fﬂtn@ =

T

Essa questado tem como objetivo fazer com
que os alunos percebam que a divisao em si
pode ser feita nos dois sentidos, do maior

valor para 0 menor ou do menor para o maior Cada um recebeu reais.

valor; principalmente quando temos o

material a mao. O sentido do maior para o . C . .

menor valor acaba se impondo para facilitar Se o Sr. Souza tivesse comecado a dividir o dinheiro pelas notas de 1 real,
o algoritmo. mudaria o resultado? Tente fazer pensando assim e tire as suas conclusdes.

Precisamos sempre fazer o desenho e distribuir as notas uma a uma?

A resposta é ndao. Nds podemos fazer a divisdo com lapis e papel. Desta
maneira podemos resolver qualquer problema sem usar os desenhos. Va-
mos fazer entdo essa divisao.
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Observe: Noés temos 363 reais para dividir entre 3 pessoas.

Vamos rever o que fizemos:
* Primeiro dividimos as 3 / 0 ]
notas de 100 (trezentos). \
* A mesma coisa iremos
fazer aqui, dividiremos a Quantas notas de 100 sobraram?
partir dos 300. Se as 3 foram distribuidas ndo
¢ 3 (notas de 100) dividido sobrou nenhuma.
por 3 dd 1 (hota de 100)

* Vamos dividir
agora as 6 notas de M 6 12
10 (sessenta). 0

* 6 (notas de 10) di-
vidido por 3 dd 2
(notas de 10), ndo
sobrando henhuma
nota de 10.

* Vamos dividir agora as 3
notas de 1.

* 3 (notas de 1) dividido por
3 dd 1 (nota de 1), ndo so-
brando nenhuma nota de 1.

121

o O o w
w o o

Agora é a sua vez

Atividade 2
André embalou 48 livros em caixas, deixando 4 livros em cada uma.
Como vou fazer?

Podemos fazer assim:
Estes sdo os livros para serem embalados.

| r | 1T

a) Nés sabemos que cada caixa ficou com 4 livros, entdo vamos formar
grupos de 4 livros. Continue formando os grupos

Atividade 2

O objetivo desse problema é que o aluno
tenha contato com outro significado de divi-
sao, ou seja, “determinar quanto cabe”.

a) Observe como os alunos formam os gru-
pos. Deverao formar mais 10 grupos, pois
2 j4 estdo formados.

Atividades de Apoio a Aprendizagem 2 105
Unidade 3 m Aula 7



b) 12
12

Atividade 3

O objetivo desse problema é que os alunos
percebam que se usarmos material, seja di-
nheiro de papel ou qualquer outro, o proces-
SO € sempre 0 Mesmo.

106 Atividades de Apoio a Aprendizagem 2
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b) E possivel formar grupos de 4 livros.

Agora, vamos embalar cada grupo em uma caixa. Assim, vamos precisar de
caixas.

Entdo, no total, André embalou os 48 livros em caixas com 4 livros em
cada uma.

Vamos fazer esta divisao com lapis e papel.

Nés temos 48 livros para embalar em caixas que cabem apenas 4 livros cada
uma:

0 4 cabe no 48, pelo 84
menos 10vezes, pois —> .40 10
10x4=40 8

0O 4 cabe no 8 48 | 4

exatamente 2 vezes, —> _40 10+2

pois2x4=8 8
-8
0
Logo, 04 cabe 12 ve- 48 | 4
zesno8 40 12
8
-8
0
Atividade 3

André tem que embalar 488 livros em 4 caixas, de tal modo que fique o0 mes-
mo nimero em cada uma.

E agora? Como vou fazer?
Seré que podemos usar o material dourado pensando nos livros? Vejamos:

Sado488livros, entao vamos representar esse niimero usando o material dou-
rado.

CENTENAS DEZENAS UNIDADES

Qoo
Qoo
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COCL ) OOy

COCL ) OOy

LT OOy




a) Distribua os livros nas 4 caixas. Represente nos espacos abaixo:

b) Como ficou a distribuicdo?
Primeiro, vocé distribuiu as 4 placas de 100, que representavam os 400

livros. Ficaram livros em cada caixa.
Depois, vocé distribuiu as 8 barras de 10, que representavam os 80 livros.
Ficaram mais livros em cada caixa.

Por altimo, vocé distribuiu os 8 cubinhos, que representavam os 8 livros
restantes. Ficaram mais livros em cada caixa.

Entdo, no total, cada caixa ficou com livros.

Faca acontanopapel: 4 8 8 |4

Agora vocé faz sozinho

Para resolver as divisdes seguintes

a) faca uma operacgdo de cada vez;

b) se precisar utilize as fichas de dinheiro ou o material dourado para fazer
a distribuigao;

c) compare a sua distribuicdo com a do seu colega;

d) faca cada conta no papel.

Atividade 4

Resolva:

a) 36:3 b) 420:2 c) 480:4 d) 93:3

Atividade 5

Uma escola vai fazer uma excursao ao Zoolégico. A empresa de 0nibus co-
brou 200 reais para levar os alunos.

a) Seforem 10 alunos, cada um pagara reais.
b) Se forem 20 alunos, cada um pagara reais.
c) Seforem 40 alunos, cada um pagara reais.

[N
O

O

Q

[N
O

Q

b)
100 livros
20 livros
2 livros

122 livros

488 |4
08 122
08
0

Observe como os alunos realizam a divisdo
e solicite que expliguem aos colegas como
a fizeram.

Atividade 4

a)12 b)210 ¢)120 d)31

Atividade 5

N&o se espera aqui que os alunos efetuem
divisoes por 10, 20 e 40.

Dé algum tempo para que possam utilizar
material dourado ou as cédulas para fazer a
divisao de 200 por 10, 20 e 40.

a) Se forem 10 alunos, cada um pagara 20
reais.

b) Se forem 20 alunos, cada um pagara 10
reais.

c) Se forem 40 alunos, cada um pagaré 5
reais.
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Matemdtica
Operagdes com Nimeros Naturais

Técnicas operatGrias
das quatro operagdes

Aula

|
Qientagoes para o professor

Nessa aula, damos continuidade as
atividades relativas ao algoritmo da diviséo.
As cédulas utilizadas na aula anterior ainda
serao utilizadas.

Com relagdo aos exemplos e explicacoes,
valem as mesmas orientacoes da aula
anterior.

Vamos dividir juntos

Estimule a discussdo nos grupos para que
o0s alunos possam concluir entre eles que é
necessario trocar a nota de maior valor por
notas de valor menor para que se possa fazer
a divisao.

108 Atividades de Apoio a Aprendizagem 2
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Vamos dividir juntos...

Nessa aula vamos continuar nosso trabalho com o algoritmo da divisdo. Se
precisar, utilize o material dourado ou as notas que vocé usou na aula
anterior.

Distribua igualmente 75 reais entre 3 pessoas.

Este € o dinheiro para ser distribuido:
JORpE 0RO 0 08¢ ORI
TR TR TR TR TR

Vamos comecar a dividir as 7 notas de 10 reais.

Nés sabemos que cada pessoa recebera 2 notas de 10 reais e sobrara uma
nota.

o o
. 4 . 10580
Y IR
g ,,si_o S50
. \ A - WIie
[t [t

0 que faremos com a nota de 10 reais que sobrou?
Qual é a sua sugestdo?

Claro que nés nao podemos cortar a nota em 3 pedagos, mas podemos trocéa-
la por 10 notas de 1 real. Por que sera que temos que trocar por 10 notas de
17 Explique.




Como ja temos 5 notas de 1 real, no total teremos 15 notas:

p— o s o s —
f =0 1] f 4 f 4 f 4 f 4
e\ T mare T mame R s\ e\

p— o s o s —
f Sao f =0 1] f =0 1] f =0 1] f =0 1]
e\ T mare T . mmme R s\ e\

p— o s o s —
f =0 1] f 4 f 4 f 4 f 4
e\ T mare T mame R s\ e\

Quanto cada um recebeu?

Vamos fazer juntos a operacao:

m Dividimos 7 dezenas (notas de 10) por 3. Sdo 2 dezenas (2 notas de 10)
para cada um.

m No total sdo 6 dezenas (basta multiplicar as 2 dezenas por 3 e teremos o
total de 6 dezenas).

m Tiramos 6 dezenas de 7 dezenas e vimos que sobra 1 dezena.

Continuando:

m Adezena que sobra nds trocamos por 10 unidades e juntamos com as 5
que ja tinhamos. Portanto, no total temos 15 unidades.

D U

7 5 3
-6 25
1 5
-1 5

0 0

m Dividimos as 15 unidades por 3, obtendo 5 unidades.
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Atividade 1

O objetivo dessa atividade é mostrar para os
alunos que nao existe um Unico meio de
registrar a divisdo, que existem varios
algoritmos possiveis.

Resposta:
Todos eles estao corretos:

e Joao distribuiu 100 para cada um e
descontou os 400 dos 948; depois deu
outros 100 e descontou de novo 400; em
seguida deu 20 para cada um e
descontou 80 do que havia restado, e
assim por diante, até ter distribuido todo
o dinheiro.

e Maria fez o algoritmo da mesma maneira
como foi trabalhado na aula anterior.

® Ana utilizou um processo parecido com
o de Jodo, s6 que de maneira mais
simplificada. O processo usado por Ana
pode ser considerado intermedidrio entre
o de Jodo e o de Maria.

Os processos de Maria e Ana s&do muito
parecidos, a diferenca é que o de Ana toma
sempre como referéncia o total de unidades
e 0 de Maria toma as centenas, as dezenas
e as unidades separadamente.

e Pedro fez a divisdo pensando na
operacao inversa.

110 Atividades de Apoio a Aprendizagem 2
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m No total, sdo 15 unidades. Como é que sabemos isso? Basta multiplicar
as b unidades por 3 e teremos o total de 15 unidades.

m Tiramos 15 unidades de 15 unidades e temos zero de resto.

Agora é a sua vez..

Atividade 1

Na minha loja, este més, eu tive um lucro extra de 948 reais. Como
agradecimento pelo desempenho dos 4 funcionarios, quero repartir esse
lucro igualmente entre eles. Pedi para cada funcionario fazer a conta para

descobrir quanto cada um iria ganhar.

Veja o que cada um fez:

Joao Maria
948 100 100 100 100 948 | 4
-400 100 100 100 100 -8 237
548 20 20 20 20 1 4
-400 10 10 10 10 -12
148 5 5 5 5 028
- 80 + 2 + 2 +2 +2 -2 8
68 237 237 237 237 0
- 40
28
- 20
8
0
Ana Pedro
948 |4 948 + 4 =
-800 200+30+7
148 —— 200 x4 =800
1920 237 20x 4 = 80
28 10 x 4 = 40 +
-28 b x4 = 20
0 _2x4=_38
237 948

Qual dos funcionarios trouxe a conta correta?Justifique.




Atividade 2
Resolva as divisoes abaixo:

a)64:4=

b)685:5=

Atividade 3

Meu irmdo estava fazendo essa divisdo. Deixou cair 4gua no caderno e a
conta ficou manchada. Vamos ajuda-lo a refazer os nimeros manchados?

5278

47

Atividade 4

Para terminarmos nossa aula de hoje, invente um problema que possa ser
resolvido com a divisao:

712:3=

Agora, dé o problema para seu colega resolver. Depois, veja se ele acertou.

Atividade 2

Se os alunos acharem necessério, poderdo
utilizar o material dourado.

Entretanto, estimule-os a tentar fazer
divisdes sem o uso do material.

Atividade 3

708

65

o N

5
-4

PN
o -

7

Atividade 4

Organize a classe de modo que todos
produzam e apresentem um problema a um
colega para que este tente resolvé-lo. Pode
ser feita uma competigdo entre equipes, em
que os alunos estabelecem as regras.

Observe se os alunos encontram a resposta
24 para a diviséo.
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